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PRIMERA LEGISLATURA ORDINARIA DE 2024 

 

COMISIÓN DE FISCALIZACIÓN Y CONTRALORÍA 
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MIÉRCOLES 18 DE SETIEMBRE DE 2024 

PRESIDENCIA DEL SEÑOR JUAN BARTOLOMÉ BURGOS OLIVEROS 

 

—A las 12:39 h, se inicia la sesión. 

 

El señor PRESIDENTE.— Buenos días, mis estimados amigos y colegas 

de la Comisión de Fiscalización. 

El acuerdo que tomamos hace algunos días de que sean las sesiones 

presenciales, aparentemente están ocasionando este problema de 

quorum. Pero vamos a pasar a una sesión informativa 

En primer lugar, quiero hacerle un homenaje por parte de la 

Comisión de Fiscalización a nuestro colega Hitler Saavedra 

Casternoque, que ya no está con nosotros, pero que en los tres 

años que estuvo como miembro del Congreso, lo recordamos como 

una persona muy sociable, muy tratable, muy respetuosa del foro 

parlamentario.  

Voy a leer una palabra de la Escritura: 

He aquí les digo un misterio. No todos nosotros dormiremos, pero 

todos nosotros seremos transformados. En un instante, como un 

abrir y cerrar de ojos, cuando suene la trompeta 

final, los muertos resucitarán incorruptibles y nosotros seremos 

transformados.  

Esa es la esperanza que tenemos en algún momento de ver a Hitler 

Saavedra, transformado, resucitado. 

Por ello, les voy a pedir un minuto de silencio. 

—Un minuto de silencio por el fallecimiento del congresista 

Hitler Saavedra Casternoque. 

El señor PRESIDENTE.— Señores congresistas, buenos días. 

Conforme la convocatoria para la Tercera Sesión Ordinaria en la 

modalidad presencial de nuestra comisión se procederá a pasar 

lista para verificar el quorum correspondiente. 

Señor secretario técnico, sírvase pasar lista nominal. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Muy buenas tardes, señores congresistas. 

Señor congresista Burgos Oliveros, Juan Bartolomé.  

El señor BURGOS OLIVEROS (PP).— Burgos Oliveros, presente.  

El SECRETARIO TÉCNICO.— Señor congresista Valer Pinto, Héctor 

(); señor congresista Montalvo Cubas, Segundo Toribio. 
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El señor MONTALVO CUBAS (PL).— Presente. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Señor congresista Cueto Aservi, José 

Ernesto (); señor congresista Dávila Atanacio, Pasión Neomías. 

El señor DÁVILA ATANACIO (BS).— Dávila Atanacio, presente. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Señora congresista Herrera Medina, 

Noelia Rossvith (); señor congresista Jiménez Heredia, David 

Julio (). 

Señor presidente,  

El señor congresista Jiménez Heredia, David Julio, está pidiendo 

licencia, porque la semana pasada falleció su señora madre. 

Señor congresista Marticorena Mendoza, Jorge Alfonso. 

El señor MARTICORENA MENDOZA (APP).— Buenas tardes con todos. 

Marticorena, presente. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Señora congresista Medina Hermosilla, 

Elizabeth Sara (). 

Señor presidente, la señora congresista Medina Hermosilla, 

Elizabeth Sara, solicita licencia para la presente sesión. 

Señor congresista Mita Alanoca, Isaac. 

El señor MITA ALANOCA (PL).— Presente. 

Señor presidente, la señora Olivos Martínez, Vivian, ha 

presentado el Oficio 281-2024-2025, en la cual solicita licencia 

para la sesión de hoy. 

Señora congresista Orué Medina, Ariana Maybee (); señora 

congresista Palacios Huamán, Margot. 

La señora PALACIOS HUAMÁN (NA).— Presente. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Señora congresista Portero López, Hilda 

Marleny (); señor congresista Reymundo Mercado, Edgard Cornelio. 

El señor REYMUNDO MERCADO (BDP).— Presente. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Señora congresista Santisteban Suclupe, 

Magally. 

La señora SANTISTEBAN SUCLUPE (FP).— Buenas tardes. Presente. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Señor congresista Ventura Angel, Héctor 

José (); señor congresista Vergara Mendoza, Elvis Hernán (); 

señora congresista Yarrow Lumbreras, Norma Martina. 

Señor presidente, con el Oficio 189-2024-2025 la señora 

congresista Yarrow Lumbreras, Norma Martina, solicita licencia 

para la presente sesión. 

Señor congresista Zeballos Madariaga, Carlos Javier. 

El señor ZEBALLOS MADARIAGA (PP).— Presente. Muy buenas tardes. 
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El SECRETARIO TÉCNICO.— Señor presidente, han contestado nueve 

señores parlamentarios al llamado de asistencia. 

Por lo tanto, usted cuenta con el quorum reglamentario para dar 

inicio a la presente sesión. 

El señor PRESIDENTE.— Señores congresistas, siendo la doce y 

treinta y cuatro minutos del miércoles 18 de septiembre en la 

Sala de Sesiones del Pleno de Palacio Legislativo y contando con 

el quorum reglamentario se da inicio a la Tercera Sesión 

Ordinaria de la Comisión de Fiscalización y Contraloría. 

Señores congresistas, se va a votar la aprobación del Acta 

correspondiente a la Segunda Sesión Ordinaria de la Comisión de 

Fiscalización y Contraloría, desarrollada el miércoles 11 de 

setiembre de 2024 del Periodo Legislativo 2024-2025. 

Los que están a favor, en contra, abstenciones. 

El Acta fue aprobada por unanimidad. 

Vamos a pasar a la estación de Despacho. 

DESPACHO 

El señor PRESIDENTE.— Señores congresistas, se ha remitido a sus 

respectivos correos electrónicos la agenda, el Acta y demás 

documentos para la presente sesión.  

Asimismo, se adjuntó la relación de documentos recibidos y 

enviados por la Comisión de Fiscalización y Contraloría.  

Si los señores congresistas desean copia de alguno de los 

documentos, por favor, solicitarlo a la Secretaría Técnica.  

Asimismo, doy cuenta que han ingresado a la comisión los 

siguientes proyectos de ley:  

8889/2024, proyecto de ley que modifica la Ley 31358, a fin de 

fortalecer el control concurrente en la lucha contra la 

corrupción. 

8120/2023, proyecto de ley que limita recursos económicos de las 

entidades públicas en las contrataciones de consultorías. 

8439/2023-CR, proyecto de ley que garantiza la calidad y 

continuidad en la ejecución de obras públicas por el Estado y 

evita demoras y sobrecostos.  

8464/2023, proyecto de ley que modifica la Ley 29976, Ley que 

crea la Comisión de Alto Nivel de Anticorrupción, a efectos de 

promover un sistema de integridad coordinado e integralmente en 

el Perú.  

8480, proyecto de ley que establece el carácter vinculante de 

las opiniones de la Contraloría General de la República. 

Vamos a pasar a sección de informes. 

Informes 
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El señor PRESIDENTE.— Señores congresistas, por respeto a su 

alta investidura, miembros de la Comisión de Fiscalización, 

quiero informarles a ustedes y al país que, a través de los 

medios de prensa, el lunes 16 de setiembre recibí una llamada 

telefónica de una persona que se identificó como Rosa Medina, 

quien me manifestó que era coordinadora parlamentaria del 

Ministerio del Interior y había sido coordinadora del Ministerio 

de Agricultura, y que el ministro del Interior doctor José 

Santiváñez Antúnez, le pidió concertar una reunión de carácter 

privado con mi persona en un lugar neutral. 

Al culminar la conversación solicité a la Secretaría Técnica y 

asesores dar respuesta con carácter de urgente al señor ministro 

del Interior, mediante Oficio 061-2024-2025, Comisión de 

Fiscalización. 

Señor secretario técnico, dé lectura al documento. 

El SECRETARIO TÉCNICO.—  

Lima 16 de setiembre de 2024 

Oficio 006-2024-2025-CFC-CR 

Señor 

Juan José Santiváñez Antúnez  

Ministro del Interior 

Presente.— 

Asunto: Lo que se indica. 

De mi consideración: 

Es grato dirigirme a usted para saludarlo cordialmente y, a la 

vez informarle que el día de hoy lunes 16 de setiembre de 2024, 

a las catorce horas con veinticinco horas, he recibido una 

llamada telefónica desde el número de celular que se indica. 

La persona que realizó esta llamada se identificó como Rosa 

Medina, quien me manifestó que el ministro del Interior José 

Santiváñez, le ha pedido concertar una reunión de carácter 

privado entre usted y mi persona.  

Es importante señalar que este procedimiento resulta inapropiado 

y no conforme con el protocolo establecido para la gestión de 

citaciones o invitaciones en el contexto de actividades 

congresales.  

De acuerdo con la normativa vigente y las prácticas recomendadas 

para asegurar la transparencia y el orden en este proceso, todas 

las comunicaciones relacionadas con convocatorias, reuniones o 

cualquier tipo de interacción oficial, deben canalizarse a 

través de los procedimientos formales establecidos.  

Además, considerando que su participación en la  

Comisión de Fiscalización es en calidad de invitado, para el 

esclarecimiento de los hechos en cuestión, es imperativo que 
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toda comunicación y coordinación de actividades se realice a 

través de los canales formales correspondientes.  

Esto no sólo asegura el cumplimiento de las normas y 

procedimientos, sino que también protege la integridad y la 

formalidad del proceso. Por lo tanto, le insto a que todas las 

solicitudes y comunicaciones futuras sean dirigidas a través de 

los medios oficiales y establecidos, para evitar cualquier tipo 

de malentendido o irregularidad en el proceso.  

Sin otro particular, hago propicia la oportunidad para 

reiterarle los sentimientos de mi especial consideración y 

estima personal.  

Atentamente,  

Juan Bartolomé Burgos Oliveros 

Presidente de la Comisión de Fiscalización y Contraloría.  

Señor presidente, debo también informar a través de la 

Presidencia, que ha ingresado el día de hoy el siguiente 

documento emitido por el Ministerio del Interior. 

San Isidro 18 de setiembre 2024 

Oficio 000378-2024-IN-DM  

Señor Juan Bartolomé Burgos Oliveros 

Presidente de la Comisión de Fiscalización y Contraloría del 

Congreso de la República 

Presente.— 

Asunto: El que se indica. 

Referencia: Oficio 0061-2024-2025-CFC- CR 

De mi consideración: 

Me dirijo a usted en atención al documento de la referencia, 

mediante el cual hace de mi conocimiento que el pasado lunes 16 

de setiembre de 2024, ha recibido una llamada telefónica de una 

persona sin mayor identificación solicitando concertar una 

reunión privada con el señor Juan José Santiváñez Antúnez, 

ministro del Interior, agregando en su documento que este 

procedimiento resulta inapropiado por contravenir la normativa 

pertinente.  

En ese marco, debo manifestarle que la única persona acreditada 

ante el Congreso de la República es la señora Malena Chacón 

Arenas, quien, en su condición de coordinadora parlamentaria 

representa al Ministerio del Interior, para tratar temas de 

coordinación en el Parlamento y con su despacho.  

Por tal motivo, repruebo y rechazo la comunicación y solicitud 

que me hace llegar y conocer, dejando claro que el suscrito no 

ha remitido ni ha solicitado cita alguna con usted de manera 
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directa o indirecta y menos aun utilizando medios informales. 

(2) 

Por ello, me sorprende y manifiesto mi malestar por la forma 

cómo se atribuye y asegura que, dispuesto que la persona referida 

en su documento, a quien no conozco, lo haya llamado a mi nombre 

para concretar una reunión, aseveración que niego rotundamente. 

Por ese motivo, solicito a usted que se haga de conocimiento de 

mi despacho el número completo del celular de la referida 

persona, a fin de presentar de manera inmediata la denuncia penal 

correspondiente y de esa manera se esclarezca este hecho. 

Finalmente, solicito a usted que, en caso se presentan 

situaciones similares generadas por terceras personas que pongan 

en duda mi actuación frente a la comisión, sean rechazadas y, de 

manera inmediata, se ponga en conocimiento de la autoridad 

correspondiente. 

Sin otro particular, hago de su conocimiento mi permanente 

disposición para seguir colaborando con la comisión a su cargo, 

en caso así lo requieran, a fin de esclarecer toda duda existente 

sobre los hechos materia de investigación. 

Atentamente, 

Documento firmado digitalmente, Juan José Santiváñez Antúnez, 

ministro del Despacho Ministerial, Ministerio del Interior. 

Es todo, presidente. 

El señor PRESIDENTE.— Acá hemos sido muy claros; la transparencia 

en esta comisión, sobre todo, todos los miembros somos personas 

honorables que hemos cumplido con los requisitos para estar acá, 

y no vamos a traficar influencias, no vamos a aceptar 

conversaciones bajo la mesa; y, sobre todo…. 

Bueno, hemos recibido el oficio del señor ministro del Interior; 

nosotros tomaremos las medidas de quizás citar en una próxima 

reunión a la persona que ha sido mencionada en dicha llamada; 

tenemos sus datos, el número telefónico, y es probable que sea 

citada para esclarecer estos hechos. 

Sí. 

Tiene la palabra la congresista Margot Palacios. 

La señora PALACIOS HUAMÁN (NA).— Señor presidente, aparentemente 

no solo estamos frente a un ministro que dice que todo se vale 

para ascender y esto sería muy peligroso, ya que hay que recordar 

en la Comisión de Constitución hemos aprobado que se delegue 

facultades de comisión investigadora a esta comisión un caso que 

viene siendo involucrado el ministro del Interior. 

Créame, señor presidente, que en otro contexto, si hubiésemos 

tenido este tipo de información y el envío de este documento que 

usted ha hecho, la situación sería otra; estaríamos pidiendo la 
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renuncia de este ministro, pero a este régimen le permitimos que 

haga y se vea este tipo de situaciones, que es muy peligroso. 

Yo creo que si el propio ministro ha señalado que usted señale 

el número de teléfono y otros datos para que se inicie acciones 

legales, hay que hacerlo. Es necesario, señor presidente, como 

usted ha señalado. 

Aquí no va a haber ningún tráfico de influencias, ni tampoco 

encubrimiento, ni apañamiento, a una gestión desastrosa e 

incapaz que viene desarrollando este ministro del Interior. 

Gracias, señor presidente. 

El señor PRESIDENTE.— Ya se le ha remitido la información, que 

aparentemente el ministro no conoce; ya se le remitió. 

¿Algún otro miembro del Congreso que quisiera intervenir? 

El señor ZEBALLOS MADARIAGA (PP).— Muchas gracias, señor 

presidente. 

Señor presidente, lo que acabamos de escuchar y de ver es algo 

pues que a nosotros como Congreso de la República nos afecta 

directamente en imagen, porque todos pueden pensar que las cosas 

se hacen debajo de la mesa, ¿no? Y eso yo creo que es lamentable, 

yo creo que por parte de usted, de su bancada y de la propia 

comisión se debería ver una interpelación al ministro; porque 

estas cosas, señor presidente, no le hacen bien, sobre todo, en 

una institución tan importante como es el Ministerio de Defensa, 

sobre todo, en la coyuntura en la que nos encontramos, ¿no?, o, 

perdón, en el Ministerio del Interior, en la coyuntura en la que 

nos encontramos, perdón. 

Y en ese sentido, señor presidente, yo creo que se debería de 

ver estos temas ya a otro nivel, porque las cosas no se están 

viendo muy bien, el país está contemplando todos estos hechos, 

y las cosas acá se quieren ver con transparencia. Y eso sería 

bueno, señor presiente, de verlo mediante su persona. 

Muchas gracias. 

El señor PRESIDENTE.— Muchas gracias, congresista Zeballos. 

¿Alguien más?, ¿Algún miembro del Congreso?, ¿de la comisión? 

Ya. 

Informes 

El señor PRESIDENTE.— Señores congresistas, si tuvieran que 

presentar algún informe, tienen el uso de la palabra. 

El señor MARTICORENA MENDOZA (APP).— Informe. 

El señor PRESIDENTE.— Sí, congresista Marticorena. 

El señor MARTICORENA MENDOZA (APP).— Señor presidente, gracias 

por su atención. 
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Quiero hacer un informe de algo que ya se tocó en la Comisión de 

Fiscalización, también se ha tocado en la Comisión de Educación; 

tengo ya documentos y expedientes que han llegado a mi despacho 

con respecto a una preocupación que cabe en la Universidad de 

San Luis Gonzaga. Ayer lo han expresado ya otros congresistas, 

lo ha expresado también la Comisión de Educación, es sobre la 

situación de un proceso electoral que se está programando para 

el día 25, entendiendo las denuncias que hay con respecto, 

digamos, al cuestionamiento mismo del desarrollo y de quiénes 

integran el comité electoral, un comité electoral que debe 

reflejar una conducta totalmente imparcial desde su origen. 

Sin embargo, dada las denuncias que hay, inclusive hay un informe 

de Contraloría que señala muy claramente sobre las situaciones 

de irregularidad que hay, planteado, digamos, en ese informe con 

tres observaciones. Un comité electoral que ha sido nombrado por 

los miembros designados interinamente de la alta dirección de la 

universidad, haciendo la función de asamblea universitaria —que 

no la tienen— para designar un comité electoral. Y lo más grave 

de todo esto es que ellos son candidatos toditos en actividad, 

y lo que han venido haciendo ahorita, en el afán, digamos, de 

poder copar la presión e inclinar los votos, han colocado a los 

candidatos a decanos como decanos encargados; y aún más, en pleno 

proceso están haciendo los cambios de clase y promoción de los 

profesores, en pleno proceso vienen utilizando los recursos de 

la universidad en campaña interna que están haciendo. Y lo que 

se suma a esto, es que muchos de ellos están señalados en los 

informes de Contraloría, inclusive, está en materia de una 

denuncia por corrupción. 

Entonces, la situación es preocupante porque esto lo están 

llevando a cabo. Lo que están tratando es de legitimizar, 

digamos, su permanencia como autoridades, entendiendo que desde 

el origen de esta designación de esos tres miembros es totalmente 

irregular, que está inclusive en proceso de investigación, ¿no? 

Entonces, en razón a eso, le hago saber, señor presidente, a 

efectos de que con urgencia se convoque a las relación de 

miembros que yo he alcanzado, a efectos de que puedan acá señalar 

las preguntas que le hagamos y con respecto, digamos, a la 

legalidad mismo de sus hechos. 

Eso es de conocimiento ya en la Comisión de Educación, y eso 

también está siendo desarrollado e investigado también en la 

Comisión de Educación. 

Por otro lado, vengo señalando también el tema que es 

preocupante. Ya lo han dicho ayer en el Pleno con respecto a lo 

que viene ocurriendo con los incendios que está devastando gran 

parte de nuestro país. Y habían hablado que Ica y otras regiones 

no estaban inmersos; hoy día Ica está inmerso también ya dentro 

de estos daños que está generando. Y creo que la presencia del 

ministro de Defensa y también del jefe de Indeci nos va a 

permitir aclarar y, de repente, también articular esfuerzos; 
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porque lo que se trata es de buscar soluciones inmediatas a un 

tema que gravita muchísimo en el desarrollo y la vida de la 

población de todos esos sectores afectados. 

Y por esa razón, también, he planteado que se declare en 

emergencia ambiental en las regiones que están sufriendo todo 

este fatal desenlace de los incendios forestales. 

Gracias, señor presidente. 

El señor PRESIDENTE.— Muchas gracias, colega Marticorena. 

¿Alguien más? 

El congresista Segundo Montalvo y después el congresista Edgard 

Reymundo. 

El señor MONTALVO CUBAS (PL).— Gracias, presidente. 

Saludarle, presidente, y saludar a los colegas que están 

presentes y, de igual manera, a los colegas que están 

virtualmente. 

Presidente, para informar que, con fecha 11 de septiembre del 

presente año, cursé un oficio al ministro de Defensa, Walter 

Enrique Astudillo Chávez, solicitando se sirva apoyar con suma 

urgencia con helicópteros para sofocar el incendio forestal que 

viene sucediendo en la región Amazonas, en la provincia de Luya, 

Chachapoyas y Bongará. 

De igual manera, también al ministro de Relaciones Exteriores se 

cursó el Oficio 103-2024, con fecha 12 de septiembre, también 

solicitando gestionar el apoyo social de un helicóptero al país 

de la Federación Rusia para sofocar incendios forestales; porque 

sabemos que tienen helicópteros preparados para este tipo de 

emergencias, pero hasta el momento no tenemos una respuesta. 

También se ha cruzado el Oficio 104-2024 a la presidenta Dina 

Ercilia Boluarte Zegarra solicitando también para que ella misma 

solicite al gobierno ruso un helicóptero para sofocar el incendio 

que viene sucediendo en la región Amazonas.  

De igual manera, también hemos solicitado al ministro de Defensa, 

de emergencia, que solicite ayuda internacional, presidente, con 

el Oficio 101. 

Es preocupante que las autoridades no hagan nada.  

El día miércoles 11 se solicitó el apoyo al ministro de Defensa, 

dijo que el día jueves estaba presente, y, total, recién el día 

domingo llegó un helicóptero que trabajó una hora en la mañana 

y una hora en la tarde. 

Hemos estado en el lugar de los hechos; con un helicóptero no se 

puede combatir un incendio, con una bolsa que solamente en ese 

recipiente de bolsa solamente 2000 litros de agua, que el 

helicóptero trabajaba una hora. Y, de esta manera, los ciudadanos 

estaban preocupados que el Ejecutivo no hace nada al respecto. 
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Si tenemos aviones solamente con esa capacidad de recipiente 

para apagar un fuego, tiene que ser por lo menos cuatro 

helicópteros. Si dicen que los peruanos hemos dado ayuda a 

Bolivia; entonces, aquí, preferentemente, es nuestro país. 

Y es bueno, colegas, que ustedes conozcan. Que nosotros, todos 

los congresistas de las diferentes regiones que se ha producido 

este incendio, estamos preocupados porque lo principal es cuidar 

el medio ambiente; y en la región Amazonas cuidar el pulmón del 

mundo. 

Gracias, presidente. 

El señor PRESIDENTE.— Muchas gracias, estimado colega. 

El colega Reymundo tiene la palabra. 

Correcto. 

Damos la bienvenida a nuestra amiga, miembro de la comisión, la 

congresista Noelia Herrera Medina. 

La señora HERRERA MEDINA (RP).— Gracias, presidente. 

El señor PRESIDENTE.— Damos la bienvenida también a nuestro 

vicepresidente en la comisión, el doctor Héctor Valer Pinto. 

El señor VALER PINTO (SP).— Muchas gracias, presidente. 

El señor PRESIDENTE.— Vamos a ir a la Sección de Pedidos. 

Pedidos 

El señor PRESIDENTE.— Vamos a darle la palabra al congresista 

Reymundo, que nos había mencionado que había mencionado que tenía 

un pedido. 

El señor REYMUNDO MERCADO (BDP).— Gracias, presidente. 

Muy buenas tardes, distinguidos colegas. 

Mis pedidos solamente son bien concretos, presidente. 

El primero es que esta sesión ha sido convocada con carácter 

presencial, he sido convocado para las doce y hemos tenido un 

retraso de más de treinta minutos. ¿Y eso a qué se debe, 

presidente? Se debe a que no hacíamos el quorum. 

Entonces, lo que yo planteo, presidente, para dinamizarlo, es 

que las sesiones sean semipresenciales, pero la participación y 

en el debate que se convoque en las sesiones sea necesariamente 

con carácter presencial de los señores congresistas. Ese es el 

primer pedido. 

El segundo, presidente: Hace algún buen tiempo atrás el Proyecto 

de Ley 504 sobre veedurías ciudadanas anticorrupción lo aprobó 

por unanimidad la Comisión de Fiscalización, y debatida que fue 

en el Pleno del Congreso se aprobó. Sin embargo, fue observada 

por el Ejecutivo. Luego ya nuestra comisión nuevamente votó y 

trabajó un dictamen por la insistencia de la misma. En estos 

momentos ya se encuentra en la agenda priorizada, presidente. 
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Por lo que es necesario que usted, presidente, en su condición 

de presidente, pueda hacer de que esto se debata en el Pleno el 

día de hoy o mañana, toda vez que esté en la agenda priorizada 

el proyecto de ley de veedurías ciudadanas que está por 

insistencia. 

Gracias, presidente. 

El señor PRESIDENTE.— ¿El número? 

El señor REYMUNDO MERCADO (BDP).— 504 

El señor PRESIDENTE.— Sí. 

El señor REYMUNDO MERCADO (BDP).— Yo le entrego algunas….(3) 

El señor PRESIDENTE.— Estamos en Pedidos. 

Por favor, emitan sus pedidos. 

A ver, congresista Margot Palacios. 

La señora PALACIOS HUAMÁN (NA).— Nuevamente, buenas tardes, 

señor presidente, agradeciendo por el espacio. 

Y creo que el tema principal y los invitados que van a venir a 

la comisión van a hablar específicamente sobre esta catástrofe 

que estamos viviendo, sobre los incendios forestales y la poca 

capacidad que ha tenido el Ejecutivo de poder enfrentar esta 

situación, en la cual ha habido grandes pérdidas humanas y, 

obviamente, de la fauna y también del ámbito silvestre. 

Señor presidente, solicito que se pueda invitar al Proyecto 

Especial Legado, ya que ellos son responsables de poder iniciar 

acciones necesarias para el desarrollo de los Juegos 

Bolivarianos que se van a desarrollar en el mes de noviembre en 

la región de Ayacucho. 

A través de los diferentes medios de comunicación, ha salido 

versiones de que a puertas de dos meses estarían en un avance de 

40%. ¡Eso es inaudito! Y los Juegos Bolivarianos Especiales, que 

se ha denominado, se van a realizar en el mes de noviembre, y 

esto no podría prácticamente permitir el inicio regular de los 

Juegos Bolivarianos por el bicentenario también de la batalla de 

Ayacucho. 

Hay que recordar, en este caso, a través del Decreto Legislativo 

1577, se le delega estas facultades a lo que es el Proyecto 

Especial Legado con presupuesto y otras asignaciones que se le 

ha dado para dar mantenimiento, mejora, construcción de 

infraestructura, que va a permitir el desarrollo de estos juegos 

ahí en la región de Ayacucho. 

Y es necesario, reitero nuevamente, señor presidente, que se 

invite a los miembros integrantes del Proyecto Especial Legado, 

que hasta el día de hoy, a través de los medios de comunicación, 

estarían demostrando una incapacidad en la ejecución para que se 

pueda desarrollar con total normalidad los Juegos Bolivarianos 
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edición especial, conmemorándose el bicentenario de la batalla 

de Ayacucho. 

Gracias, señor presidente. 

El señor PRESIDENTE.— Vamos a tomar en cuenta su pedido, estimada 

congresista. 

Colega Marticorena. 

El señor MARTICORENA MENDOZA (APP).— Gracias, señor presidente. 

Como parte de nuestro trabajo de fiscalización y siendo la 

corrupción uno de los grandes problemas que tiene el país, quiero 

solicitarle o pedirle, señor presidente, a efectos de que se 

realice una sesión descentralizada en Ica, entendiendo de que ya 

mi despacho ha venido haciendo las coordinaciones a efectos de 

que el contralor se presente en Ica, a efectos de que haga los 

informes de las múltiples denuncias que ha habido con respecto 

a corrupción y con respecto al uso de los presupuestos que tienen 

asignados los diferentes órganos de gobierno regional y local, 

y, sobre todo, en otros temas —ya está comprometido el contralor 

para estar allá—, sería importantísimo que, como parte de la 

función que tiene la Comisión de Fiscalización, desarrolle ese 

acto viendo, digamos, los informes que debe de haber con respecto 

a denuncias que ya están saliendo de los resultados de 

investigación con respecto a la corrupción, inclusive con la 

participación de la Fiscalía y el Poder Judicial. 

Eso sería importante y creo que, como parte del trabajo de la 

comisión, yo sugeriría que esto lo hagamos también en todo el 

país, porque sería importante para ver, y no llegar al fin del 

año para recién ponernos a pensar por qué las municipalidades o 

los gobiernos regionales no han utilizado sus recursos que han 

sido asignados para resolver los temas que tiene cada región. 

Gracias, señor presidente. 

El señor PRESIDENTE.— Le vamos a pedir al congresista Marticorena 

que con sus asesores se coordine con la Secretaría Técnica para 

poder solucionar su pedido. 

Gracias. 

A ver, vamos en orden. 

La congresista Herrera y después la congresista Hilda Portero. 

La señora HERRERA MEDINA (RP).— Muchas gracias, señor 

presidente. 

Hacer dos pedidos. 

Quiero solicitar, señor presidente, que desde esta comisión 

cursé un oficio pidiendo a la PCM en cuanto a las medidas que se 

ha tomado para las personas afectadas por los incendios a nivel 

de nuestro país, señor presidente, la gravedad de lo ocurrido 

con pérdidas de vidas humanas y también económicas, presidente. 
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Es preciso saber cuáles son las medidas que se han tomado desde 

el Poder Ejecutivo, como primera petición. 

Como segunda petición, señor presidente, solicito se cite al 

ministro de Educación, el señor Morgan Quero, quien a la fecha 

no da respuesta a la población estudiantil del Callao en cuanto 

a la educación. 

Quiero hacer una introducción breve: El Callao no cuenta con 

instituciones educativas de nivel secundario que sean 

suficientes y acojan a nuestros estudiantes. Hay una institución 

en particular ubicada en Pachacútec cuyos egresados por año son 

un poco más de 130 estudiantes; estamos próximos a llegar 

diciembre y van a egresar 130 estudiantes; hay la ampliación de 

educación secundaria creada; sin embargo, desde el ministerio no 

se sienten en la capacidad de poder implementar, pero tampoco 

nos han hecho llegar los espacios en las cuales nuestros niños 

serían acogidos. 

Presidente, nuestra Carta Magna garantiza la educación de 

nuestros niños a nivel país, y para nosotros es preponderante 

saber cuáles son las medidas que se ha tomado desde el Ministerio 

de Educación, porque es insuficiente una respuesta de que 

simplemente no cuentan con presupuesto. No podemos darle ese 

mensaje a los padres de familia, que sus niños deben dejar de 

estudiar mientras en el Ministerio de Educación se organizan, 

presidente. 

Por otro lado, también informo a esta comisión que, como son 

niños de primaria, muchos de ellos han sido violentados por la 

tremenda inseguridad ciudadana que tenemos en nuestro país, pues 

al salir, buscar, colegios por Ancón, Ventanilla, Puente Piedra, 

y muchos de ellos tampoco estudian, presidente, considerando la 

altísima tasa de deserción que afrontamos. 

En esa línea, presidente, yo le pediría que se cite al señor 

ministro de Educación en aras de que pueda brindarnos una 

respuesta satisfactoria y salvaguardemos los derechos de 

nuestros niños. 

Gracias. 

El señor PRESIDENTE.— Vamos a tomar en cuenta. 

Tenemos un *summum de pedidos, una sumatoria grande de pedidos, 

[…?] gobiernos regionales, alcaldes; pero vamos a priorizar los 

temas más importantes que tiene que ver esta comisión. 

Lo vamos a tomar en cuenta, señora congresista. 

La congresista Hilda Portero. 

Damos la bienvenida a la congresista Norma Yarrow. 

La señora PORTERO LÓPEZ (AP).— Buenos días, presidente, para que 

me tome mi asistencia. 
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Saludar a toda la mesa de honor y a todos mis congresistas, 

colegas que están aquí presencialmente y a los que nos siguen 

por la plataforma virtual. 

Señor presidente, voy a oficiar a su digno despacho para 

solicitar invitar a la alcaldesa de Chiclayo para que dé cuenta 

por la situación del alcantarillado, agua y el gasto presupuestal 

que tiene. 

Solicito también invitar al premier para ver todas las acciones 

que está tomando en todo lo que es el incendio forestal, al igual 

que a Indeci. 

Y un pedido también a usted, que tiene la batuta de esta comisión 

tan importante, es invitar a la señora Lucha Villar, responsable 

del presupuesto en el deporte paralímpico de las personas con 

discapacidad, para ver cómo se están…, cuál es la ruta de 

trabajo, cuál es la agenda de trabajo; porque no solamente están 

nuestros campeones paralímpicos nacionales, sino de diferentes 

regiones; cómo se está haciendo la distribución de este dinero 

que la señora y toda su directiva por años manejan. 

Entonces, vamos a oficiar todos esos pedidos, porque el pueblo 

y las personas con discapacidad del Perú, los deportistas, 

necesitan también respuestas. 

Me aúno también al pedido de la colega Noelia, de que el ministro 

Quero debe de venir también para ver qué acciones se está tomando 

en educación para personas con discapacidad a nivel del sistema 

braille, del lenguaje de señas, y cómo se está llevando el equipo 

de SAANE y el equipo Sombra, que muchos de nuestros niños 

adolescentes hasta ahora no están viendo verdaderamente esa 

atención para las personas con discapacidad de todo el Perú 

(Costa, Sierra y Selva). 

Muchas gracias, presidente. 

El señor PRESIDENTE.— Congresista Mita. 

¿Alguien más después?, ¿algún pedido? 

La congresista Yarrow y el vicepresidente, el doctor Valer. 

El señor MITA ALANOCA (PL).— Muchas gracias, señor presidente. 

A través suyo, saludarle a todos los colegas presentes y a todos 

los que están presentes también en la sala. 

Dos pedidos puntuales, señor presidente. 

Quisiera reiterar el pedido que hicimos ya con oficio, la 

presencia del Gobierno Regional de Tacna, puesto que tenemos un 

problema, un abandono de más de tres gestiones ya y un abandono 

a un hospital y que los pacientes hoy están en los pasadizos de 

algún hospital que pronto está por colapsar. Entonces, por ello, 

es que reiteramos que se le invite y que explique la situación 

del hospital, señor presidente. 
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Asimismo, quiero pedir respecto de los incendios que están 

ocurriendo, son varios puntos. Acá hay que entender, señor 

presidente, que los incendios, quizás por descuido pueden ser en 

algunos, pero en este caso de la gravedad ya debe haber una mano 

negra acá, porque son de varios puntos, se hablaba más de 173 

puntos de *indicios de incendio. Entonces, este asunto, señor 

presidente, hay que ver que es provocado. 

Y por lo tanto, acá hay no solamente es que la biodiversidad se 

está quemando, sino también acá hay muertes. Y por lo tanto, acá 

el Ministerio Público debe informar a la comisión, o sea, la 

ubicación de responsables y por las vidas que se están perdiendo. 

Eso más que nada, señor presidente. 

Muchas gracias. 

El señor PRESIDENTE.— Gracias, congresista Mita, vamos a tomar 

en cuenta todos sus pedidos. 

Le damos el pase a la congresista Yarrow. 

La señora YARROW LUMBRERAS (RP).— Gracias, presidente. 

Yo quería solicitar también, dentro del cronograma de 

invitaciones, traer al controlador de la República, referente a 

saber cuál es su plan de trabajo y también cuáles son las obras 

paralizadas, los montos, ya que ayer hemos tenido nosotros al 

premier y al ministro de Economía dando una exposición en la 

Comisión de Constitución hablando de la creación de un Ministerio 

de Infraestructura, donde supuestamente van a unir varios 

programas como el Pronied y otros más, donde realmente solamente 

muestra la ineficiencia una vez más del gobierno. 

Yo sí quisiera saber cuál es el trabajo que va a hacer la 

Contraloría respecto a estos miles de millones de soles que se 

han perdido en obras paralizadas. En qué consiste ese control 

concurrente, que solamente para mí es —como digo siempre— un 

acompañamiento al dolor de tantas obras inconclusas. Que si 

nosotros no vemos que exista un control sancionador, vamos a 

seguir inyectando presupuesto a los gobiernos regionales, que es 

lo que se manifiesta en este Presupuesto General de la República, 

pero también vemos a centros poblados que hoy están afuera con 

muchos alcaldes que no tienen ni siquiera una más mínima atención 

por parte de los gobiernos regionales. 

Entonces, creo que es momento, presidente, que la Comisión de 

Fiscalización enfrente estos temas, porque sí hay miles de 

millones de soles que se están perdiendo. Y lo estamos viendo en 

la problemática que tenemos hoy en las regiones que están 

prendidas con ese incendio, y vemos un gobierno que no quiere 

declarar la emergencia. No sé si es porque la señora Dina 

pretende irse de viaje y al declarar la emergencia no podría 

irse de viaje. Es claro, ¿no? Entonces, es lógico, ¿no? Si yo 

declaro emergencia, no puedo irme de viaje. Entonces, como no se 

va a ir de viaje, espero que la declare en emergencia. 
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Entonces, el pedir la ayuda internacional también es importante. 

Entonces, cómo es que si no tiene esa capacidad de asumir esta 

responsabilidad y los gobiernos regionales están pidiendo este 

apoyo, (4) también ¿cuál es la ejecución de gasto que ha tenido 

estos gobiernos regionales? 

Entonces, todas estas cosas, creo que en esta comisión debemos 

tomar nosotros hincapié con la Contraloría que es el ente 

regulador, el ente que debería fiscalizar también estos 

presupuestos. 

Así que yo creo que es importante traer acá al Contralor, ya que 

es nuevo y ver cómo es que se va a trabajar en este tiempo. 

Gracias. 

El señor PRESIDENTE.— Sí, eso nosotros hicimos las 

coordinaciones para que venga el Contralor. Aparentemente, 

estaba de viaje, pero la siguiente semana, para el miércoles 2 

de octubre, después de la semana de representación estarán 

invitados el Contralor de la República y todos sus gobernadores 

regionales que ya han sido hechos de acuerdo al pedido de los 

congresistas. 

El señor MARTICORENA MENDOZA (APP).— Presidente, si me permite 

una sugerencia. 

El señor PRESIDENTE.— Sí, un ratito. 

Tiene la palabra, el congresista Valer. 

El señor VALER PINTO (SP).— Muchas gracias presidente, buenos 

días con todos. 

Presidente, mi pedido o mi intervención es para solicitarle la 

priorización de unos pedidos que hice, a través de los oficios 

en la primera semana de sesión de esta comisión, relacionado a 

la invitación que hay que hacer al Gobernador Regional de Ancash 

para que pueda explicarnos respecto a la contaminación de todas 

las cuencas del río Santa, y asimismo, invitar a la Comisión de 

Chinecas del Congreso de la República para que pueda informarnos 

¿qué avances ha tenido esta comisión?, para luego tomar la mejor 

y decisión del presidente, por lo que solicito pues, la 

priorización de estas dos invitaciones, presidente. 

Muchas gracias. 

El señor PRESIDENTE.— Sí, ha sido el pedido del congresista Varas 

y el congresista Héctor Valer. Después de la semana de 

representación, vamos a tener que invitar al Gobernador Regional 

de Tumbes, que es pedido de los congresistas de Tumbes y de los 

congresista del pedido de Ancash, del Gobernador Regional de 

Ancash, esos están en la agenda, estamos priorizando los temas 

nacionales, pero también los temas de relevancia regional. 

Voy a hacer un pedido. Desde comienzo de nuestra gestión, en la 

presidencia de la comisión hicimos un pedido y la presentación 
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de una moción que otorga a la Comisión de Fiscalización y 

Contraloría facultades de Comisión Investigadora. 

Hemos aprobado ya un tema, como es el tema del caso de los audios 

del Capitán Izquierdo, con el ministro del Interior, señor 

Santiváñez. 

La presentación, sí, caso del vehículo presidencial del “Cofre”.  

El Perú necesita de una comisión fiscalizadora fuerte, que no 

deje intimidar y sobre todo, no se deje trabajar por los 

coordinadores de los diferentes estamentos, entidades o poderes 

del Estado. 

La presente red de corrupción que involucra al ciudadano Andrés 

Avelino Hurtado Grados, así como a jueces, fiscales, militares 

y contra los que resulten responsables del resultados de las 

investigaciones. Las presuntas irregularidades en la ejecución 

del acuerdo de colaboración eficaz, entre el Ministerio Público 

y la empresa Odebrecht que tanto daño le ha ocasionado al Perú. 

Este acuerdo de colaboración eficaz, está bajo siete llaves y 

sin embargo, el Perú reclama que se sepa cuáles fueron los temas 

del acuerdo de colaboración eficaz y creo que la Comisión de 

Fiscalización está capacitada para poder pedir facultades de 

Comisión Investigadora al Congreso de la República, al Pleno del 

Congreso. 

Las presuntas irregularidades cometidas también en la venta 

directa de un terreno en el distrito de El Agustino por parte de 

la Empresa Municipal Inmobiliaria de Lima, en Lima, el presunto 

uso de recursos públicos y la presunta forma irregular del 

convenio entre la municipalidad metropolitana de Lima y el 

Ministerio de Vivienda, Construcción y Saneamiento. 

Así como también, el ilícito monto de seiscientos cincuenta y 

seis mil, pago irregular al productor Andrés Avelino Hurtado; 

José Malpartida Abadía, con fondos del Estado intriga a los 

partidos políticos. 

El presunto uso indebido de un vehículo oficial de la presidencia 

de la República para facilitar la fuga del señor Vladimir Cerrón, 

el posible encubrimiento desde Palacio de Gobierno y la Policía 

Nacional del Perú y las presiones o condicionamiento para cerrar 

la División de Investigación de Delitos de Alta Complejidad 

DIVIAC. 

Asimismo, las presuntas irregularidades de la instalación de 

antenas de internet entre otras, como el ingreso de celulares, 

drogas, chips en el penal de alta seguridad de Ancón I y otros 

penales del país. Ameritando una exhaustiva investigación para 

determinar las responsabilidades civiles, penales y 

administrativas que resulten responsables del resultado de la 

investigación, es recomendar las acciones correctivas que 

corresponde. 
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Vemos con total desparpajo, cómo los criminales aterrorizan al 

pueblo, a nuestra población desde los centros penitenciarios, y 

creo la Comisión de Fiscalización tiene que hacer su rol de 

investigar todo lo presuntamente cometido con la presunta 

complicidad del Instituto Nacional Penitenciario. 

En cuyas investigaciones se debe determinar la responsabilidades 

políticas civiles, penales y administrativas y recomendar las 

medidas pertinentes contra los que resulten responsables del 

resultado de las investigaciones.  

Este pedido conjunto de cinco puntos lo hago con la finalidad de 

buscar celeridad y efectividad en las investigaciones, y así dar 

respuestas rápidas y efectivas a la ciudadanía en la lucha contra 

la criminalidad, la corrupción, la inseguridad ciudadana que 

agobia a nuestro país, lucha en la cual sabemos que nuestros 

colegas congresistas están identificados para poder combatirlas.  

Los que estamos acá en la Comisión de Fiscalización, hemos venido 

no a blindar a nadie, hemos venido con la consigna de que el 

pueblo mismo del Perú, confíe en su Comisión de Fiscalización 

como un ente investigador sobre todo probo, equitativo y que va 

a cumplir con las recomendaciones, la ética y sobre todo la 

imparcialidad en los temas en los que estamos solicitando.  

Solicito que pase a Orden del Día.  

ORDEN DEL DÍA 

El señor PRESIDENTE.— Como siguiente punto de agenda, se ha 

invitado al señor Teniente General de la Policía Nacional del 

Perú, Víctor Zanabria Angulo Comandante General de la Policía 

Nacional del Perú, como primer punto del Orden del Día. 

Señor secretario técnico coordine con el área de protocolo para 

que ingrese a la sala de sesiones el Teniente General de la 

Policía Nacional del Perú, Víctor Zanabria Angulo. 

Suspendemos la sesión por breve término. 

—A las 10:22 h, se suspende la sesión por breve término. 

—A las 10:24 h, se reanuda la sesión. 

El señor PRESIDENTE.— Reanudamos la sesión. 

Le damos la bienvenida al señor Teniente General Policía Nacional 

del Perú, Víctor Zanabria Angulo, Comandante General de la 

Policía Nacional del Perú. 

Señor Comandante General de la Policía Nacional del Perú, le 

cedo el uso de la palabra para que nos informe usted de acuerdo 

con los temas planteados en el documento de invitación remitido 

para la presente sesión.  

El COMANDANTE GENERAL DE LA POLICÍA NACIONAL DEL PERÚ, señor 

Teniente General PNP Víctor Zanabria Angulo.— Buenas tardes con 

todas y todos, señor Presidente de la comisión, señores 

congresistas. 
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Se nos ha hecho llegar un documento en el que nos piden ¿qué 

avances hay en la lucha contra la inseguridad ciudadana y la 

criminalidad organizada?  

Tenemos cuatro puntos. El sumario es los avances en la lucha 

contra la inseguridad, la política nacional contra la 

criminalidad organizada y la ejecución del presupuesto del año 

2024 en bienes y servicios, y los operativos realizados para la 

captura de prófugos de la justicia.  

Es importante que conozcamos ¿qué situación está viviendo el 

Perú? Tenemos una oleada de violencia inusual en la zona 

Latinoamericana, producida, ya por todos ustedes saben el delito 

transnacional, con un incremento de la violencia hacia las 

personas, lo que ha generado un clima de zozobra y temor, que 

está permitiendo que se incrementen las extorsiones, dado a que 

esta exacerbación de la violencia, causa un temor permanente en 

la población, en los negocios y en las organizaciones económicas 

que desarrollan algún tipo de actividad que es visible para la 

delincuencia.  

Y, esto está aunado también a que el Perú, pese a todo, tenemos 

un progreso en lo que es el área socioeconómica, en las 

exportaciones, también en la inversión extranjera en nuestro 

país. Y esto ha conllevado a que figuras como la conflictividad 

social, que se manifiesta de manera permanente, principalmente 

con las actividades extractivas y las concesiones que el Estado 

ha dado a diferentes inversionistas extranjeros.  

La inseguridad ciudadana que vivimos en la vía pública, 

principalmente los delitos patrimoniales. La trata de personas, 

que es la esclavitud moderna, como podemos apreciar, donde 

aparece una actividad económica informal antes que un 

restaurante aparece un centro de trabajo sexual.  

La minería ilegal que está generando mercados paralelos 

altamente dañinos, y que están contaminando todas las 

actividades económicas que realiza el país.  

El tráfico ilícito de drogas, que como país productor de la 

materia básica de hoja de coca ha diseminado por todo el país, 

estos centros de cultivo ilegal elevando la producción tanto de 

la pasta básica lavada como el clorhidrato de cocaína aumentando 

su exportación ilegal al extranjero y también su consumo interno. 

Y, un fenómeno que se ha aunado a estos es el tráfico ilegal de 

armas, por el cual nosotros vemos una situaciones de violencia 

inusitadas mezcladas a las relaciones de las organizaciones 

criminales con las diferentes organizaciones, grupos criminales 

que desarrollan esta actividad de delictiva manera sostenida. 

(5) 

Esto ha afectado la gobernabilidad, es materia también de que 

todas las organizaciones del Estado estén preocupadas por esta 

situación. Se ha cuestionado la legitimidad de las 

instituciones, dado que el sistema punitivo del Estado no es 
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efectivo y la inseguridad ahora está en el pico más alto de la 

importancia, y creo que es el momento de tomar decisiones 

adecuadas para generar el bienestar general y el desarrollo 

económico social del país.  

Avanza por favor.  

Estos son los bloques de criminalidad, y es importante que los 

conozcamos, porque si nosotros analizamos un problema solamente 

de cabeza y corazón, no tenemos el fundamento técnico, el 

conocimiento estadístico y la problemática real que genera esta 

situación, las decisiones que tomemos no van a ser coherentes 

con el problema.  

Nuestra actividad penal establece que hay tres tipos de 

criminalidad: La delincuencia común, las bandas organizadas o 

bandas criminales y la criminalidad organizada. Así está nuestro 

sistema penal. 

¿Qué hace la delincuencia común? Los hurtos y robos de la vía 

pública, aquel que arrebata un celular, aquel que se mete a un 

restaurante y se lleva una cartera y que eventualmente 

desaparecen. Luego vienen las bandas criminales que realizan los 

robos agravados, las extorsiones, los secuestros al paso, y que 

estos delincuentes se juntan para hacer una actividad delictiva. 

Una vez el hecho sea suscitado, se reparten las ganancias y cada 

uno se va a hacer sus actividades. 

Y el otro es las organizaciones criminales. Aquellas que tienen 

una hegemonía territorial, una organización ya establecida y 

tienen permanencia en el tiempo hacen por lo menos dos 

actividades criminales por ejemplo la extorsión y la trata de 

personas, la minería ilegal y el tráfico de armas o las drogas 

y la trata o las drogas y la tala y estas actividades se 

mantienen. Y, que se ve como delitos transversales de todas estas 

actividades delictivas y criminales: Los homicidios 

principalmente el sicariato, el tráfico ilícito de armas, el 

lavado de activos. 

Entonces, nosotros vemos mercados paralelos en los cuales hay 

una inusitada expresión de recursos y les voy a poner un ejemplo. 

En Trujillo, casi a la semana inauguran una nueva discoteca y 

cada discoteca es más sustentosa, más moderna y con más 

actividades de diversión y de mayor costo. ¿A quiénes se acceden 

a estas actividades de esparcimiento? Solamente los que pueden 

tener un nivel económico alto para la diversión. ¿De dónde viene? 

De nuestras zonas mineras ilegales alrededor de la ciudad de 

Trujillo.  

¿Qué ha sucedido en nuestro país? Como no tenemos una 

confiabilidad en el sistema punitivo, de hecho, de cada 100 

personas solamente 18 denuncian en las comisarías o en los 

departamentos de investigación criminal, y esto es una data 

probada por nuestro Sistema Nacional de Estadística. Entonces se 

toma como fuente para analizar los factores de riesgo, la 
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victimización, que es una pregunta que le dicen al ciudadano 

¿Usted o su familia en los 12 meses pasados ha sido víctima de 

estos hechos delictivos? Le dice sí o no. Y de igual forma la 

percepción, le dice ¿Usted o su familia en los próximos 12 meses 

usted va a ser víctima de un hecho delictivo? Y de acuerdo a eso 

sale la encuesta.  

Entonces ahí vemos que los picos más altos de victimización 

fueron en el 2012 que llegaron al 36 %, luego fueron bajando y 

en el período 2019-2020 bajó a los picos más bajos de 23 %; el 

2022 sube nuevamente y el año pasado y este año se mantiene en 

27 %, mientras que la percepción, el cuadro de la derecha, llega 

a 86 % y hasta picos de 91 %, que es totalmente contrario a lo 

que un estudioso de la seguridad pública podría decir, porque 

normalmente si es el 27 % la victimización, la percepción debería 

ser el 54 %. Y si hacemos una encuesta en lo que estamos aquí y 

preguntamos ¿cuántas personas han sido víctimas de un hecho 

delictivo?, posiblemente 5 o 6, pero si le decimos que levante 

la mano, ¿cuántos tenemos miedo que nos roben?, todos vamos a 

levantar la mano y esa es una realidad que no podemos negar.  

Avanza por favor. 

Esta es la tasa de homicidios, como ustedes pueden ver, esta 

data no es nuestra, es del año pasado, la tasa de homicidios en 

América Latina y el Caribe. 

El Perú está con 3.2 %. Entonces decimos ¿por qué si tenemos 

esta data tan baja de homicidios?, es que hay esa sensación tan 

terrible de lo que está sucediendo. 

Y, es que nosotros: Desayuno, almuerzo y cena estamos viendo 

homicidios. Entonces, tenemos que tener miedo a lo que está 

ocurriendo en la calle. 

Avanza por favor. 

Y, estos son los datos de nuestro sistema de denuncias 

policiales. Los principales delitos más recurrentes que se dan 

en nuestra sociedad, delitos contra el patrimonio, que están los 

hurtos y robos, podemos ver de 2021, 2022, 2023 y lo que 

actualmente está en el 2024. 

Igual están los delitos contra la vida, el cuerpo y la salud, 

los delitos contra la seguridad pública, que es principalmente 

conducir en estado de ebriedad, contra la salud pública que es 

el tráfico ilícito de drogas, los delitos de corrupción, las 

intervenciones que estamos teniendo y algo que es muy importante 

tener la violencia familiar. 

Yo les aseguro que todos han escuchado de que la población penal, 

los que están privados de su libertad provenía de familias no 

disfuncionales.  

Muchas gracias.  
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Hoy ya no es así. Hoy el gran porcentaje de los que están privados 

de su libertad, los cerca de noventa y tantos mil detenidos o 

privados de su libertad, más del 80% vienen de hogares 

funcionales, pero con altos niveles de violencia familiar. Hemos 

hecho el mapeo y las zonas donde hay mayor actividad delictiva 

contra el patrimonio y de manera violenta, tienen un alto nivel 

de violencia familiar. 

Entonces, el delito más denunciado en la Policía no es el delito 

patrimonial, es la violencia familiar.  

Avanzan, por favor. 

Y ahí vemos el comportamiento. En el caso del delito patrimonio, 

las denuncias han disminuido el 6 %. Los delitos contra la vida, 

el cuerpo y la salud han aumentado el 4 %. Los delitos contra la 

seguridad pública han disminuido del 3 %; contra la salud, el 

consumo de drogas ha subido del 8 %, la corrupción ha disminuido 

del 4 %, las denuncias, les vuelvo a reiterar, las denuncias y 

la violencia familiar el 6 %.  

Avanzamos por favor. 

Y, estos son los comparativos de las operaciones policiales que 

nosotros vamos desarrollando en los aspectos más repetitivos. 

En el caso de operativos policiales, comparado con el 2023, ya 

llevamos 829 mil, a fin de año debemos superar esa meta. En 

organizaciones criminales desarticuladas, ya le hemos pasado 

largamente a 189 organizaciones criminales. En bandas 

criminales, también igual, ya pasamos de 9 mil. En detenidos en 

flagrancia, el año pasado en todo el año se tuvo 207 mil, este 

año a septiembre hay 211 mil y pasando, a fines de año vamos a 

tener 300 mil detenidos en flagrancia, de los 207 mil del año 

pasado menos de 5 mil llegaron al sistema penitenciario y este 

año de los 300 mil detenidos que tengamos por flagrancia, así 

quieran llegar al sistema penitenciario o más, no hay capacidad 

de alojamiento en los penales. Por tanto, en la Comisión de 

Seguridad Ciudadana y en la reunión que hemos tenido en Palacio 

de Gobierno, se ha solicitado que se declare en emergencia el 

sistema penitenciario para que se hagan obras de inmediato, y se 

pueda privar de libertad de manera legal a todas estas personas 

que estamos deteniendo. 

No es posible que se detenga una persona por tentativo de 

homicidio con armas de fuego, sale en libertad y a los tres días 

está matando una persona, como ha ocurrido con el caso de la 

señora del INPE. Esta persona ha sido detenida con anticipación, 

ya por tenencia de armas y ahora la estamos deteniendo por 

homicidio. Entonces, ahí hay un severo problema de nuestro 

sistema punitivo por mejorar. 

Los detenidos por requisitorio en base a los operativos ya 

estamos pasando de 54 mil, para el fin de año debemos llegar a 

75 mil requisitoriados, y en las armas de fuego incautadas, hemos 
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pasado ya de 9 mil 528, posiblemente a fin de año incautemos 

casi 15 mil armas y ahí también es un severo problema, muchos 

dicen que son armas de las Fuerzas Armadas, armas de la Policía, 

si hay un porcentaje, pero el 95 % son armas que provienen de 

tiendas de venta de armas, y que han llegado a la criminalidad 

por algún delito. Ejemplo, alguien tiene un arma en su casa, 

hurtan la vivienda y se llevan el arma.  

Un robo de vehículo y el arma estaba en la guantera, y así llegan 

estas armas a la criminalidad, pero el 90, 95 % son armas que 

provienen de la compra por personas que han tenido licencia para 

portarlas.  

Avanza por favor. 

Y aquí es importante que nosotros conozcamos, hay dos políticas 

multisectoriales que rigen la seguridad pública, la política 

sobre seguridad ciudadana que establece todos los sistemas de 

prevención y la política contra el crimen organizado. 

¿Por qué tenemos muertos por extorsión? Nosotros podemos agarrar 

a un sicario, dos sicarios, tres sicarios, 20 sicarios y eso no 

soluciona el problema. La informalidad genera mercados paralelos 

que permiten el cobro de cupos. Donde no hay presencia del Estado 

aparece la criminalidad. Les voy a poner un ejemplo. La comisaría 

de Santa Elizabeth agrupa el 50 % de los homicidios violentos 

suscitados en Lima, es en San Juan de Lurigancho. 

Entonces, ¿por qué se matan? Porque ahí funcionaba “La Cachina”, 

la venta de cosas robadas, y esa cachina pagaba por cupos 30.000 

soles mensuales a la organización criminal que la extorsiona.  

Entonces, esa suborganización de venta indebida de cosas 

robadas, paga primero a un grupo que lo mata el otro grupo, lo 

capturamos nosotros, aparece otro grupo que lo mata, lo 

capturamos nosotros y aparece otro grupo que lo mata. Entonces 

es una tarea sin fin, en que el acto de desaparecer una 

organización criminal que está cobrando un cupo permanente en 

una zona, va a haber siempre una pelea de hegemonía y nos va a 

generar más muertes. Lo que tiene que desaparecer es ese mercado, 

y eso no lo desaparecen ustedes con una norma, ni nosotros con 

el aspecto preventivo, lo desaparece el municipio que no le tiene 

que dar autorización.  

Entonces, las autoridades locales tienen que asumir su tarea de 

prevención en desaparecer los factores de riesgo que están 

generando estos espacios de actividad criminal.  

En la política sectorial de crimen organizado, hay toda una serie 

de objetivos que tienen diferentes instituciones estatales, 

tanto del sistema jurisdiccional como de los sistemas de control 

financiero.  

La debilidad del crimen organizado está en el lavado de activos. 

Mientras no seamos efectivos en quitarle su patrimonio, nos va 

a ocurrir lo de nuestros vecinos del norte. La criminalidad se 



24  
 

pone tan fuerte que pechea al Estado, y dice pues, yo también 

tengo armas, yo también tengo gente, yo también puedo hacer y 

pechea al Estado. Entonces, estamos en el momento de quebrar esa 

actividad, dar todas las normas para que se controle el lavado 

de activos y debilitar las organizaciones criminales.  

Avanza por favor. 

Estas son las series de operativos que hacemos. No hay que quitar 

el reconocimiento al personal de la Policía Nacional del Perú, 

que hace un despliegue sacrificado en las actividades.  

Este año hemos tenido 11 Policías muertos en balaceras, y más de 

50 Policías heridos. Entonces, es importante reconocer el 

trabajo del personal que sale a las calles. Tenemos miles de 

problemas, la corrupción, el mal comportamiento, el equipamiento 

logístico, todo. Pero siempre hay que reconocer a ese personal 

que día a día sale a sacrificar su vida por estar defendiendo la 

tranquilidad de la sociedad, y poder mantener todavía con control 

las ciudades.  

Si este personal no es incentivado adecuadamente y es maltratado 

constantemente, ¿quién nos va a defender? Entonces, hay que tener 

un reconocimiento especial para ese sacrificio de esos 11 

oficiales y suboficiales muertos en balaceras y los más de 50 

heridos que estamos en pleno proceso de rehabilitación.  

Avanza por favor. 

El Plan Perú Seguro que pone estos ejes, es un diseño estratégico 

que se está desarrollando. Los últimos cuatro ministros no han 

variado estos lineamientos, y por eso, son los resultados 

buscando en los factores no movibles de armas de fuego, 

requisitoriados, personas detenidas por fragancia. Igual en 

decomiso de drogas, nosotros estamos pasando de la… decomiso de 

drogas que nunca se ha dado en el Perú, siempre hemos estado por 

las 50 toneladas. Primera vez vamos a tener este nivel de 

eficiencia, y es por un trabajo también que establece este 

sistema de coordinación del Plan Perú Seguro.  

Los ejes de prevención integral, se ha visto ya la gran 

participación de los gobiernos locales, y hay que diferenciar 

aquellos que tienen interés en mejorar la acción como aquellos 

que les es indiferente. 

Entonces, se ha indicado que pueden invertir en infraestructura 

y el principal problema con el sistema procesal actual son los 

laboratorios. Entonces, se ha hecho los requerimientos a todos 

los gobiernos regionales, por ejemplo, Arequipa, Trujillo y 

otros dos gobiernos regionales más, van a apoyar en la 

implementación y construcción de estos laboratorios. Gobiernos 

regionales como Iquitos, Chiclayo, están comprando o ya han 

comprado vehículos y motocicletas. (6) 

La Municipalidad Metropolitana de Lima está comprando y ha 

entregado casi 2000 motocicletas que están permitiendo disminuir 
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la brecha logística que tenemos del sistema del parque automotor 

a nivel nacional. 

El control territorial estratégico, el 80% de la problemática 

delictiva está en Lima y es un severo problema (Falla en 

grabación) regionales y locales piden personal policial, pero el 

problema está acá. Si nosotros hacemos el mapeo del calor el 80% 

de los […?] está en Lima, 40% de la población está aquí y también 

la población urbana que viene de provincias viene aquí, porque 

queramos o no, nuestro país (Falla en grabación) organizado y el 

crimen transnacional ha permitido con la amplitud política que 

hagamos alianzas estratégicas con todos nuestros vecinos (Falla 

en grabación) ya no es nacional. 

Vamos al arrebato de un iPhone y este no puede ser desbloqueado 

en el Perú. Sin embargo, sale por Bolivia a Paraguay, le ponen 

una nueva clave y ya está introduciéndose ese celular al Mercosur 

por el sistema de contrabando que tiene Ciudad del Este u otro 

lado. Entonces, igual lo que sucede en ese lado pasa por 

nosotros, viene y nos los venden en nuestros mercados informales. 

Entonces, ya no podemos hablar de una acción contra la 

criminalidad si no es con todos los estados. Por eso nuestra 

participación como Estado y como institución en Ameripol, que es 

la agrupación de policías latinoamericanos, en el Interpol 

América, que incluye a Estados Unidos, y al Interpol a nivel 

nacional. 

Y el cuarto eje es el fortalecimiento de la modernización 

policial. Nosotros hace años hemos hecho el Plan Mariano Santos 

al 2030 donde están los cinco ejes de fortalecimiento 

institucional. Lamentablemente ninguno de los estamentos 

gubernamentales se ha preocupado en asignarle presupuesto para 

poder cumplirlo y uno de ellos y es el que más reclamo tiene por 

parte de las autoridades locales son las escuelas, entonces yo 

le pongo el problema que estamos viviendo, tenemos más de 800 

policías detenidos por acciones delictivas y criminales que 

provienen de escuelas donde no hay patios de formación, donde no 

hay más que un solo ambiente que en la mañana es comedor, al 

medio día es aula y en la noche es dormitorio. Entonces, si en 

esas condiciones nosotros queremos formar policías, 

enfrentémonos a resultados que han salido. 

Una escuela tiene que tener todas las condiciones para que ese 

joven que quiere vestir el uniforme de la Policía salga 

capacitado adecuadamente y pueda enfrentar no solamente los 

problemas de la violencia y la criminalidad, sino las tentaciones 

de la corrupción que están en nuestra sociedad. 

Sobre ello… 

Avanza, por favor. 

…se ha creado el Grupo Grecco, este Grupo Grecco tiene una 

peculiaridad. Tiene un componente táctico que son los 

uniformados que vemos en las calles cuando se hacen los 
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operativos y que tienen capacitación en combate cercano y armas 

especiales, pero fundamentalmente tiene dos grupos que también 

son grupos especiales del contra el crimen organizado, el de 

Inteligencia para recabar y analizar toda la información que nos 

brindan y el de Investigación Criminal que formula las carpetas 

para poder hacer los trabajos. 

La zona de Patáz ha sido el primer lugar donde hemos trabajado 

con Grecco, ya vamos por seis organizaciones criminales 

desarticuladas, pero también hay que ver la gran capacidad 

económica que tienen estas organizaciones. En el caso de la 

intervención a la Nueva Alianza, de un solo día, de un solo día 

de actividad criminal, esta organización tenía 185 000 dólares 

en efectivo y es una de las 12 organizaciones que operaban ahí 

en Patáz. Entonces, imagínense la cantidad de dinero en efectivo 

diario que mueven estas organizaciones criminales y su gran 

capacidad corruptora que tienen en todos los niveles de la 

administración de justicia. 

Entonces, si no se maneja desde Lima estas operaciones, cuando 

se va a operar allá simplemente es nulo. Igual está ocurriendo 

en varios puntos del país, por eso que la Dirección de 

Investigación Criminal y el Grupo Grecco es el que está liderando 

las actividades contra las organizaciones criminales a nivel 

nacional para tener mayor efectividad. 

¿Cuánto hemos avanzado con todos los informes que han hecho? Yo 

siempre me acuerdo cinco problemas para solucionar en las 

comisarías, un informe defensorial de los años 90 ¿Cuánto hemos 

avanzado en eso de cambiar nuestras comisarías? Un 69%, las hemos 

mejorado, pero todos ustedes van, son las mismas comisarías de 

hace más de 70 años. Entonces, un severo problema. 

¿Cuál es la brecha de personal policial? 50 000, han egresado 

5000, tenemos un promedio de 1500 a 2000 que pasan a retiro por 

40 años de servicio, 1000 que proceden a su solicitud, promedio 

de 500 tenemos por cuestiones médicas, y otros 500 por cuestiones 

disciplinarias, estamos tas con tas, no podemos incrementarlo. 

Entonces, ¿qué se requiere? Que haya escuelas con mayor capacidad 

de alojamiento. No puedo pedir una escuela para 100 efectivos 

cuando los profesores van a ser 50. Tengo que pedir una escuela 

de 500, donde van a ser 50 profesores, y la efectividad del 

egreso va a ser importante e impactante para la cantidad de 

efectivos que tenemos. Nuestra flota de aeronaves, tanto de ala 

fija como rotatoria, tienen 30 años, entonces ahora que nos han 

pedido apoyo para poder participar en las operaciones contra los 

incendios, nuestras aeronaves corren más riesgo de tener 

accidentes que poder apoyar, entonces ha habido un descuido 

histórico de nuestra capacidad de respuesta, tenemos una sola 

aeronave, un Antonov, que ahora está en mantenimiento, ha hecho 

unos apoyos de traslado de material a las zonas con problemas, 

ha agotado sus horas de vuelo y va a estar 15 días en 

mantenimiento para que pueda tener otras 100 horas. Nuestro 
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equipamiento especializado del AFIS y el IBIS estamos en severos 

problemas, este año tiene que actualizarse, si no se queda 

nuestra identificación dactilar o la recuperación de cartuchos 

y casquillos percutivos, vamos a tener problemas en la 

criminalística. Y que como es de conocimiento público el 47% de 

nuestro parque automotor se encuentra inoperativo. 

Entonces hay una afectación de la estructura de delincuencia 

común y la criminalidad organizada en un 40% como resultado 

efectivo, pero miren todas las dificultades que día a día 

institucionalmente tenemos que superar para poder alcanzar un 

nivel de efectividad contra la criminalidad. Las organizaciones 

policiales a nivel Sudamérica reconocen tres grandes fortalezas 

de la Policía. Hacer mucho con poco, la capacidad que tenemos de 

gestión y mantenimiento del orden público y nuestra 

profesionalidad de nuestros investigadores criminales. Con una 

sola medida, somos el país que más líderes del Tren de Aragua 

han logrado privar de la libertad, y eso Chile ha mandado a sus 

detectives a hacer trabajo con nosotros para aprenderlo. Igual 

tenemos trabajos de coordinación con Ecuador y Colombia y hoy 

hemos ampliado a Uruguay y Argentina que estamos compartiendo 

información y viendo las formas como nosotros hemos podido lograr 

una incriminación efectiva a estas personas tan violentas y 

dedicadas principalmente a la extorsión y el sicariato. 

Avanza, por favor. 

Este es el presupuesto ejecutado, los bienes y servicios, lo que 

han pedido es lo que pagamos, agua, luz, alquileres, servicios 

de internet y otros. Su ejecución va a ser al 99% porque todo 

está comprometido, no tenemos una variación y cuando se dona o 

se da en sesión en uso un bien como en el caso del Vraem que nos 

dieron una comisaría espectacular, ya la hemos creado, está 

dentro de los bienes y servicios que tiene esa tolerancia del 1% 

para poder incrementarlo. El problema está cuando gobiernos 

locales nos dan un terreno, pero sin ningún tipo ni de donación 

ni sesión en uso. Entonces, si no está de alguna forma registrado 

en la Policía no podemos pagarle sus gastos rígidos, o sea, 

mantenimiento, agua, luz, no lo podemos hacer. Entonces, eso a 

veces trae problemas porque el municipio no quiere desprenderse 

de su instalación, pero quiere que funcione un puesto de auxilio 

rápido, una comisaría. ¿Cómo ponemos personal si no vamos a 

pagarle luz, agua? Y los municipios dicen sí, yo los pago el 

primer mes y después el destacamento está sin agua, sin luz, no 

hay para alimentos y tenemos severos problemas. 

Avanza, por favor. 

Con relación a los operativos realizados para prófugos de la 

justicia, en lo que va del año ya llevamos cerca de 67 y en lo 

que es requisitoriados, perdón, 67 los que tienen recompensa 

como los más buscados y 54 184 requisitoriados. ¿Cómo se inicia 

la búsqueda de una persona con captura? Primero tiene que haber 

el requerimiento judicial y este tiene que haber sido comunicado 
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de manera formal. Dependiendo del tipo de delito, hacemos una 

alerta internacional para evitar que este pueda trasladarse a 

otro país y también se genera, si es de importancia, una 

recompensa. Entonces estas tres actividades se mantienen, se 

comienzan a hacer las actividades de observación, vigilancia y 

seguimiento a puntos frecuentes de esta persona, comunicaciones 

mediante geolocalización y otros para poder identificar. Y 

también las fuentes humanas, la colaboración de las propias 

personas, juntas vecinales, red de cooperantes, que pueden de 

una u otra manera permitir la ubicación de estas personas. 

Ahora, hay mucho cuestionamiento, dice, ¿por qué no se puede 

tener alguna persona? Para no mencionar a nadie que este Quispe 

Palomino ya va a tener 20 años con orden de captura y no lo 

podemos detener, por una serie de razones. No aparece en un lugar 

público donde podemos intervenirlo y entrar a las zonas difíciles 

de acceso y control por la violencia sería bastante costoso 

humanamente si llevamos a cabo esa operación. 

Esas son las acciones que quería informar de acuerdo al 

requerimiento que ha hecho la comisión, señor presidente, y a su 

disposición si hay alguna pregunta. 

El señor PRESIDENTE.— Bien, agradecemos al teniente general de 

la Policía Nacional del Perú, Víctor Zanabria, comandante 

general de la Policía. 

Señores congresistas, si tienen alguna pregunta para el teniente 

general, comandante general de la Policía Nacional del Perú. 

A ver, en orden. Congresista Dávila, Marticorena, Zeballos, 

Palacios, Santisteban, Portero, ¿alguien más?, Mita, ya. 

Dejamos en uso de la palabra al congresista Dávila. 

El señor DÁVILA ATANACIO (BS).— Muchas gracias, presidente, 

colegas congresistas. 

Al señor comandante general de la Policía Nacional del Perú. 

Hemos escuchado muy pacientemente la exposición que usted hace, 

creo es bastante didáctico, pero sin embargo es bueno dejar en 

claro, hay un plan establecido, Amanecer Seguro, pero cuando 

vemos en la realidad todos los días, dos, tres fallecidos, 

entonces eso qué significa, necesita replantear ese plan, es una 

observación que se hace. 

El otro tema, nosotros siempre estamos en contacto con la Policía 

Nacional, ellos son los que nos respalda, nos dan seguridad. Sin 

embargo, cuando vamos a las zonas rurales todas las comisarías 

colapsado, a las justas para que se movilizan, creo, incluso las 

gasolinas o el combustible se puede decir así. Entonces, en esa 

dimensión de qué seguridad estamos hablando, sobre esa base han 

elaborado por lo menos un plan para dar ese apoyo logístico a la 

Policía Nacional, es uno. 
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Y el otro tema, cuando tenemos que decir con claridad, yo 

provengo de la región de Pasco, tenemos dos acciones de 

administración. Una en la región de Pasco, que administra la 

región de Pasco, la provincia de Pasco y Daniel Alcides Carrión, 

y el otro está administrado por la región de Huánuco, en este 

caso Puerto Inca, y una distancia ni siquiera para comunicarse. 

Entonces, ¿por qué no se estructura que la administración sea 

por cada una de las regiones? Elaboremos un plan, son aspectos 

que nos tienen que ayudar, porque acá es un trabajo concertado 

que se tiene que hacer, creo no sólo podamos dejarle nosotros a 

la Policía Nacional, sino a dónde están los alcaldes, todo, 

porque no podemos estructurar un trabajo en conjunto. Creo el 

bienestar que se tiene que hacer es de todos, la responsabilidad 

es de todos nosotros. 

Y el otro tema que veo con bastante preocupación, nosotros 

llegamos a la región, el carro que es de Seguridad del Estado 

igual, está totalmente malogrado. Entonces nosotros tenemos que 

asumir esas responsabilidades donde la Policía nos tiene que 

acompañar con la movilidad que tenemos y ellos están, (7) ellos 

hacen ver que la movilidad está malograda.  

Entonces, en esas condiciones de seguridad vamos a hablar, son 

algunas acciones, y acá que vengo viviendo en Lima, ya da miedo 

movilizarse porque los asesinatos se ven todos los días.  

Muchas gracias, presidente.  

El señor PRESIDENTE.— Congresista Marticorena.  

El señor MARTICORENA MENDOZA (APP).— Gracias, señor presidente. 

Por su intermedio, saludo al general Zanabria, quien ha estado 

escuchando atentamente.  

Quien le habla es congresista de la región de Ica, yo puedo decir 

de repente con mucha claridad las debilidades y las fortalezas 

que tiene la Policía Nacional a través del trabajo que yo venía 

haciendo. Yo he visitado casi todas las comisarías de Ica, y veo 

las necesidades tremendas que tienen, pero a pesar de esas 

limitaciones que tiene tengo que reconocer el trabajo fuerte que 

hace la policía.  

Es cierto, hay malos policías, como hay malos profesores, como 

hay malos en toda institución, pero eso no implica, digamos, 

para catalogar a una institución que merece todo el respeto. 

Como yo he señalado, he venido trabajando, he tenido 

conversatorios en Ica con todos los actores involucrados en el 

tema de seguridad, no solamente el Ministerio de Interior, 

Ministerio de Justicia, Fiscalía, Defensoría, Ministerio de 

Educación, Gobierno Regional, Gobiernos Locales, a través de los 

alcaldes y gobernadores hemos conversado.  

Desde el año 2021, que asumí mi responsabilidad, he venido 

trabajando porque ya era un problema el tema de la inseguridad 

que vivíamos, ya aparecía también ese delito del gota a gota, 
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que recién se iniciaba. Eso me permitió conocer de cerca el tema 

del problema de la inseguridad que vimos que hoy día se ha 

agravado.  

Lo que se ha señalado hoy día son cifras, pero no es la percepción 

de la población. La percepción de la población es muy fuerte y 

lo voy a decir ahora las razones.  

En razón a eso, conociendo de cerca, señor presidente, por el 

término de usted, señor general, conociendo de cerca el problema, 

pedí una reunión con el ministro de su momento y con todos los 

funcionarios vinculados a los delitos que hoy día usted ha 

señalado, y cada uno expuso y ahí surgió una situación, las 

necesidades de hacer un trabajo articulado entre todos los 

sectores. Por eso, cada vez que yo intervengo en el tema de la 

inseguridad señalo, la única manera de ir bajando el tema de la 

inseguridad es convocando a todos los sectores involucrados en 

el tema de seguridad, a todos, cosa que no se ha hecho.  

Por más recursos que se le asignan a la policía, no garantiza la 

disminución de la inseguridad. Necesitamos un trabajo articulado 

entre todos los actores y no ver los espectáculos vergonzosos 

que ante la opinión pública se da el enfrentamiento del 

Ministerio Público y al Ministerio Interior a través de la 

policía. Mientras se dice la policía detiene a los delincuentes, 

la Fiscalía o el Poder Judicial lo libera, lo escuchamos, lo 

leemos a diario en los medios. 

Por esa razón, yo he insistido y he sido muy crítico en esto, 

hay una responsabilidad del Ejecutivo en manejar el tema de 

inseguridad que hoy día pareciera que lo están queriendo tocar, 

porque a raíz de la presión de la población que está exigiendo, 

donde no es solamente la población civil, sino también las 

asociaciones y federaciones de bodegueros, pequeños empresarios, 

ya lo están pidiendo.  

Necesitamos que, ya lo ha hecho, creo que ha convocado para el 

1 de octubre la presidenta a Conasec. Eso, por un lado, pero 

para qué convocar, porque ya se hizo una vez y obviamente no se 

vio o se reflejó la solución del tema. 

Necesitamos que todos se sienten a conversar entre el Ministerio 

Público, Poder Judicial, qué es lo que está fallando, por qué no 

hay resultados. Esperemos que eso suceda, señor general, por el 

bien del país, pero también le toca al congreso, señor 

presidente, el congreso también tiene responsabilidad en la 

capacidad, digamos, que tenemos como función en el congreso, hay 

una comisión especial multipartidaria en la lucha contra la 

inseguridad que tampoco está respondiendo, hay que asumirla 

autocríticamente y precisamente con eso, señor presidente, estoy 

pidiendo una situación de reestructurar esa comisión especial 

para que el congreso asuma también, porque tiene el congreso las 

facultades para convocarlos a todos. 
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Entonces, a raíz, digamos, de ese esfuerzo desarticulado que 

vienen haciendo, obviamente, los resultados no se ven, y lo que 

se percibe es que cada vez estamos peor, a tal punto que hoy día 

muchos de los poblados que han sido víctimas de todo esto, de la 

extorsión, del secuestro, ya están diciendo lamentablemente no 

tengo garantías del Estado para yo desarrollar mis actividades 

con toda la tranquilidad y la seguridad, que tengo que recurrir 

a pagar la extorsión que me piden, si yo quiero seguir 

trabajando. Esa es la expresión que hoy día escuchamos en algunos 

pequeños empresarios.  

Hemos visto, se del esfuerzo que hace la policía en la captura, 

por eso mi pregunta va por ahí ahora, ¿si hay un esfuerzo que 

hace la captura, la desarticulación de bandas?, se viene haciendo 

y lo veo eso. Por eso yo saludo el esfuerzo que está haciendo la 

policía a pesar de las limitaciones y en eso también, señor 

presidente, yo he planteado el proyecto de ley, uno, de declarar 

en emergencia el parque automotor de la Policía Nacional, que es 

una necesidad urgente que tenga un proyecto de ley.  

También, hay dificultades de la policía en algunos sectores, 

porque como no son unidades ejecutoras tiene dificultades para 

resolver sus necesidades tremendas, urgentes que tienen. Eso yo 

he visto, Ica no tiene unidad ejecutora, que también estoy 

planteando que se crea la unidad ejecutora de la región de ICA 

a efecto de que pueda responder por la alta criminalidad que 

también se ha incrementado Ica.  

La pregunta, señor presidente, ahora sí, ¿cuántas de las acciones 

de detención por flagrancia han sido, digamos, de alguna manera 

procesadas y sentenciadas?, porque lo que se ve hoy día en los 

medios es que muchos de esos casos han terminado siendo liberados 

y nuevamente han incluido en delito. Eso es importante.  

La otra pregunta que usted ha tocado, que tiene que ver con la 

formación de los policías, y obviamente no se le está dando el 

manejo serio responsable de las escuelas, así como a las 

universidades, como los institutos de formaciones profesionales 

no universitarios y universitarias. El modelo que se exigió en 

el licenciamiento institucional para garantizar la calidad de 

sus egresados, no solamente el punto de vista de sus 

competencias, sino también como ciudadanos de bien. Eso pasa por 

un proceso. 

Entonces, las escuelas de la policía también tienen que estar 

sujetos a la supervisión y a la elaboración, y ahí se va a 

exigir, ahí hay que exigir, no podemos pedir, digamos, buenos 

policías cuando las condiciones en las que se forman son las más 

eficientes. Ya hemos visto que ha pasado con las universidades 

públicas que no estaban sujetas a una exigencia de la calidad, 

obviamente los profesionales que salían eran duramente 

criticados. 
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Esa es una pregunta que le hago, ¿cuánto de esos casos?, la 

escuela necesita también ser sujeta… 

El señor PRESIDENTE.— A través de la Presidencia.  

El señor MARTICORENA MENDOZA (APP).— Sí, señor presidente. 

Disculpe, señor presidente.  

Y otra que le hago, señor presidente, por su intermedio, termino 

con esto. En algunas regiones las dificultades, si es que ha 

tenido la policía para cumplir sus funciones, casi no ha sido 

respondido oportunamente.  

Yo estoy convencido también, por su intermedio, señor 

presidente, que el número de policías no resuelve el tema sino, 

el trabajo articulado que tiene que hacerlo con otros sectores 

como el Poder Judicial, la Fiscalía, Defensoría, en el tema 

también de Educación, la promoción, prevención del delito. Ya en 

esa reunión que hemos tenido salieron los temas que hay que 

recuperar, el curso de educación cívica, hay que invitar a los 

policías especialistas en el tema de charlas sobre la violencia 

contra la mujer, que también es un delito muy alto que hay en el 

país.  

Entonces, yo creo que eso es lo que se ve, señor presidente. 

Finalmente, agradezco la presencia y le pediría, señor 

presidente, por su intermedio, para que nos comparta las 

diapositivas que hoy día ha mostrado y nos permita tener los 

datos exactos de lo que la policía maneja.  

Gracias, señor presidente.  

El señor PRESIDENTE.— Muchas gracias, congresista Marticorena. 

Les voy a pedir que sean bien concisos. Tenemos dos invitados 

más y realmente el tiempo estamos extendiéndonos demasiado. Le 

voy a dar solamente dos minutos máximo a cada uno. 

Solamente vamos a permitirles la intervención a la congresista 

Margot Palacios, después sigue Santisteban, la congresista Hilda 

Portero y el congresista Mita.  

Por favor, las preguntas concretas, ya no quiero comentarios ya, 

por favor. 

La congresista Margot Palacios.  

La señora PALACIOS HUAMÁN (NA).— Gracias, señor presidente. 

Voy a hacer precisas tres preguntas, por supuesto, por intermedio 

suyo, en este caso al comandante general Víctor Zanabria. 

La inseguridad está en el pico más alto. Por eso, cómo se explica 

lo que el Instituto Nacional de Estadística e Informática ha 

señalado que en el Perú se ha retrocedido casi siete años en la 

lucha contra la inseguridad. En 2021 se hablaba de un 18%, ahora, 

el 2023, el año pasado, esto se ha incrementado a un 27.1%. ¿Cómo 

explica esto la Policía Nacional del Perú?  
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Asimismo, también hay que recordar que el comandante general 

Víctor Zanabria Angulo, por intermedio de la Presidencia, fue 

jefe de la Séptima Región Policial de Lima cuando se desataron 

las movilizaciones de enero del 2023, y el general estaba en 

este caso o es ahora investigado por la forma que se hizo el 

despliegue de miles de efectivos policiales para neutralizar a 

los manifestantes y que, infelizmente y tristemente, pues se 

contó con la lamentable muerte de Víctor Santisteban Yacsavilca. 

Y nos preguntamos, ¿por qué no hay ese despliegue, señor general, 

por intermedio del presidente? Miles de policías salieron a la 

calle, y producto de ello murió este hermano, el señor Víctor 

Santisteban. Hoy, ¿por qué no?, así sale la Policía Nacional 

para enfrentar la criminalidad, la delincuencia y la inseguridad 

en el país. Y también hay que recordar que él fue parte del 

asalto de la Universidad Nacional Mayor de San Marcos, como 

vimos, con tanques ingresando, donde se detuvieron a 200 

peruanos. Ninguno de ellos estaba denunciado, procesado, pero 

vimos el despliegue, la táctica, la estrategia que no quieren 

implementar contra la delincuencia, las organizaciones 

criminales, señor presidente, y esto preocupa.  

Que explique aquí el comandante general Víctor Zanabria Angulo 

¿cómo para reprimir al pueblo se utilizó todo ese despliegue 

policial, pero para la criminalidad no se hace el despliegue 

correspondiente? Y por último, señor presidente quisiera en todo 

caso saber cuántos efectivos policiales han sido denunciados por 

actos delictivos, cuántos han sido dados de baja, y cuánto se 

mantienen en la institución. 

Reconocemos el trabajo que hace la Policía Nacional, pero cómo 

vamos a entregarles a ellos la seguridad cuando están inmersos 

sus propios integrantes en actos delictivos de organización 

criminal y entre otros. Cómo nos pueden garantizar ellos la 

seguridad ciudadana si están parte de sus miembros involucrados, 

inmersos, procesados, en esas acciones que hoy luchan ellos.  

Gracias, señor presidente.  

El señor PRESIDENTE.— Le agradecemos que cumpla con el tiempo, 

ya, por favor. Si no lo va a tener que cortar.  

El congresista Zeballos. 

El señor ZEBALLOS MADARIAGA (NA).— Muchas gracias, señor 

presidente. Saludo la presencia del general Zanabria.  

General, hemos visto el tema de su exposición, el tema personal, 

importante, son 50 mil efectivos en brecha. Nosotros en el 

Congreso de la República hemos presentado un proyecto de ley con 

la finalidad de comprar los francos de la policía, porque hay 24 

por 24, y podríamos tener 35 mil policías al día siguiente si 

esto se aplicara.  

Quisiéramos ver si a raíz de esto la Policía Nacional ha emitido 

algún informe, porque es importante la participación de todos 
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los efectivos. Asimismo, el tema de presupuesto, quisiéramos 

saber el presupuesto que ha consignado para el 2025 la Policía 

Nacional para combatir el tema de la inseguridad ciudadana, y el 

tema de las coordinaciones con el Ministerio Público. 

Hemos visto constantemente enfrentamientos entre el Ministerio 

del interior con el Ministerio Público, donde de por medio está 

la Policía Nacional. Quisiéramos saber que, ya, si es que no hay 

liderazgo por ninguno de los dos, ni el fiscal de la Nación, ni 

el ministro del Interior, de repente por su comando pueda salir 

la estrategia de poder unirlos y poder combatir conjuntamente el 

tema de la inseguridad ciudadana. 

Soy representante de la región de Puno, señor general, y 

quisiéramos saber el tema del Grupo Grecco. Este Grupo Grecco si 

ha […?] en Pataz, quisiéramos que haga lo mismo en la mina La 

Rinconada, porque se está viendo lo mismo que está sucediendo en 

La libertad. No esperemos a que pase lo mismo, el tema de la 

extorsión y el tema de la minería ilegal está creciendo y 

quisiéramos saber si hay alguna actividad que se está viendo, 

porque el ministro en su última reunión nos ha manifestado que 

él está comprometido en poder solucionar este tema de prevención, 

el tema de la mina La Rinconada, para poder con planes 

estratégicos sacar adelante esta lucha contra la inseguridad 

ciudadana que se […?].  

Señor presidente, sería bueno ver el tema también, se está 

proponiendo en comprar aviones de guerra, 23 aviones de guerra; 

sin embargo, no tenemos helicópteros en la Policía Nacional, no 

tenemos helicópteros para combatir los incendios forestales. Yo 

creo que hay prioridades que se tienen que ver. 

Muchas gracias, señor presidente. 

El señor PRESIDENTE.— La congresista Santisteban. 

La señora SANTISTEBAN SUCLUPE (FP).— Buenas tardes, presidente. 

Saludar a los colegas, (8) por su intermedio al Comandante 

General Víctor Zanabria para comunicarle por un reciente caso 

que he recibido en mi despacho, respecto a hechos de violación 

sexual continua en el caserío de Arbolsol en el distrito de 

Morrope en Lambayeque. 

Cuyas víctimas son niñas y mujeres, de todas las edades, que 

vienen siendo violentadas sexualmente por facinerosos 

encapuchados y cuyas denuncias terminan archivándose 

supuestamente por falta de pruebas. 

Pero, en realidad es que amenazan a los familiares haciéndoles 

continuos reglajes para no seguir con las denuncias.  

Recientemente una familia ha denunciado el hecho en la comisaría 

de la Cruz Del Médano, la señorita de iniciales RABS, de 22 años, 

quien fue violentada sexualmente por tres individuos 

encapuchados cuando se dirigía a su domicilio el día 12 de 

septiembre del presente año.  
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Ante ello, le solicito al general, que tome las acciones que 

correspondan para que se pueda capturar a esta banda de 

delincuentes que tiene una población sumida en el miedo.  

De otro lado, respecto a la región de Tumbes, consultarle, cuál 

es el índice de criminalidad en la región Tumbes, cuáles son los 

delitos penales más recurrentes.  

Consultar cuál es el grado de articulación entre la Policía 

Nacional del Perú y el Ministerio Público en Tumbes, para las 

investigaciones y la persecución del delito. 

O cuáles serían las necesidades para la desarticulación de bandas 

delincuenciales en la región de Tumbes.  

Y, por último, ¿cuántos casos se han reportado respecto a 

extorsiones a pescadores artesanales que se les vienen cobrando 

cupos para que puedan trabajar? ¿Conoce usted sobre ello?  

Muchas gracias, presidente.  

El señor PRESIDENTE.— La congresista Hilda Portero. 

La señora PORTERO LÓPEZ (AP).— Gracias señor presidente, por su 

intermedio, señor presidente, al comandante general. 

Perú Seguro, tiene como antecedente un trabajo del Banco 

Interamericano de Desarrollo para fortalecer la estrategia de 

“barrio seguro”. 

Sin embargo, esa estrategia vinculada a acciones con la población 

que muevan los indicadores de criminalidad.  

Por favor, por su intermedio, presidente, para que exponga el 

año desde el cual tiene presupuesto Perú Seguro 2025, a cuánto 

asciende, qué componentes tiene y cómo ha movido los indicadores 

de criminalidad en todo este tiempo.  

Por su intermedio, presidente, al señor comandante general.  

Antes del “Plan Mariano Santos”, hay un trabajo que hizo la 

Dirección de Gestión e Información del Viceministerio de 

Seguridad Pública, sobre todo, la infraestructura que necesitan 

todas las comisarías del Perú.  

Inclusive, se hizo una publicación, esto fue aproximadamente los 

años 2020 y 2021. Este documento debió actualizarse año a año, 

que inclusive debió preverse en gestiones de inversión.  

¿Usted tiene conocimiento, por su intermedio presidente, de este 

documento? ¿Hay articulación entre los despachos 

viceministeriales y el trabajo que hacen con la Comandancia 

General?  

Por su intermedio, presidente. Señor Comandante General, ¿cuándo 

va a acabar la problemática del mal uso del combustible en las 

regiones, en los cuales las unidades tienen que ir de un punto 

a abastecerse y cuando regresan a su zona de intervención, ya no 
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tienen combustible para intervenir los casos de violencia o 

criminalidad.  

¿Qué propone usted o qué ha propuesto para solucionar este grave 

problema?  

Muchas gracias, presidente.  

El señor PRESIDENTE.— Tiene la palabra el congresista Mita. 

El señor MITA ALANOCA (PL).— Señor Presidente, saludarles a todos 

los colegas presentes y especialmente acá al general que está 

presente.  

Va a ser muy puntual, mi pregunta, señor presidente. En nuestro 

país, como dice, la criminalidad ha avanzado, pero bárbaramente 

y en todo el país, en realidad, estamos en grave riesgo y así 

como los niños. O sea, nuestras familias en todo el país están 

en crisis. 

Y por ello tenemos una lectura también y sabemos que este es un 

problema de política de Estado, en el cual no hay un diseño de 

políticas en su aplicación. 

Por lo tanto, no está funcionando todo lo que se viene, en este 

momento, o se quiere implementar y todo es fracaso. 

Por lo tanto, la pregunta puntual es, si nuestro país, decirle 

a través suyo señor presidente, al general, si puede explicar al 

respecto de porque los grupos criminales nosotros tenemos 

enterado que si tienen todo lo que es la planificación, inclusive 

ya se han apropiado los territorios, inclusive los tienen 

señalados. 

Si la policía tiene ya ese mapeo a nivel nacional entonces, eso 

en caso que tuviera, pues eso va a permitir que se pueda hacer 

mejor el trabajo, pero tiene que cambiar la política del Estado, 

el gobierno, para implementar mejor.  

Esa es la pregunta precisa, señor presidente. 

Muchas gracias.  

El señor PRESIDENTE.— Gracias, congresista Amita, por el tiempo.  

Congresista Vergara.  

El señor VERGARA MENDOZA (AP).— Gracias, presidente. 

Se han cerrado la mayoría de las escuelas oficiales, entre ellas 

la de Mazamari y Santa Lucía, donde se formaban oficiales en la 

lucha contra el narcotráfico y el crimen organizado.  

Básicamente se ha mutilado esta parte de la policía y al día de 

hoy, hay una queja tremenda de que faltan efectivos policiales. 

Evidentemente van a faltar efectivos policiales cuando se han 

cerrado la mayoría de las escuelas. Al día de hoy, ¿cuál es la 

programación que puede haber para poder resolver estos asuntos?  
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Segundo punto, tengo entendido que hay una duda respecto a la 

percepción. En Ucayali 9.4 de cada 10 ciudadanos, tiene la 

percepción de que estamos inseguros, de que es un país inseguro. 

Esto, evidentemente, es por el crimen organizado que ahora no 

solamente se dedica a una función o a un delito, sino es que ya 

abarca todos los delitos. 

En Ucayali, por ejemplo, los que se dedican al narcotráfico 

también se dedican a sicariatos, también se dedican a la minera 

ilegal y también se dedican, precisamente, a otros delitos 

mayores. 

Se han especializado en todo, no tenemos el presupuesto 

suficiente, ahora, para poder combatir eso. 

Y, finalmente, y esta es la pregunta que le quería hacer. Ante 

todo, esas deficiencias, ante todas estas inequidades respecto 

a la labor de la policía y sus funciones, ¿están preparados para 

asumir la investigación del delito realmente la policía, señor 

general Zanabria? 

Muchas gracias. 

El señor PRESIDENTE.— Agradecemos al congresista Vergara.  

Una pregunta concreta, después voy a preguntar también.  

Sí, continúe congresista Reymundo.  

El señor REYMUNDO MERCADO (BDP).— Presidente, gracias por su 

benevolencia, presidente, y su talante democrático.  

Voy a ser bien concreto, a través suyo, preguntar al señor 

invitado.  

Ya una congresista hablaba respecto a los conflictos sociales. 

Sobre la actuación que ha tenido la policía.  

Yo solamente quiero hacer una atingencia, bien puntual. De 

acuerdo con la información de transparencia económica del 

Ministerio de Economía y Finanzas, actualizado los datos son los 

siguientes: Se asignó a la PNP por el rubro conflictos y 

protestas y movilizaciones, 702 millones de soles, 702.  

Para reducción y vulnerabilidad y atención de emergencias y 

desastres como en el caso por ejemplo que tenemos ahorita mismo, 

solamente 3.6 millones, 3.6 millones, imagínense. 

Para la cuestión de las protestas 700 y picos de millones ¿y 

para los desastres? Es que no tenemos sentido preventivo. 

Pero no solamente eso sino también en la gestión integrada y 

efectiva del control de drogas solamente 13 millones.  

Para el caso, por ejemplo, de minería ilegal, de igual modo, una 

suma ínfima que le asignan. 
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Entonces, presidente ¿a qué se debe ese sentido de priorización 

que tiene la policía? Porque la policía es la que hace su 

propuesta. 

Indudablemente sobre la base de esa propuesta, las instancias 

respectivas, previa discusión, es la que después ya aprueba el 

presupuesto respectivo, incluso el Congreso en su momento.  

Pero el que elabora todo eso es la policía. Entonces ¿a qué se 

debe eso? ¿por qué se tiene eso?  

Y la segunda y última pregunta sobre el estado de las comisarías 

básicas al 2023.  

Se tiene que las comisarías al 23, de las 1,323 comisarías 

básicas, el 30% no cuenta con una buena infraestructura.  

El promedio de años de las comisarías es de 29 años y el personal 

policial más de 50.000, vehículos operativos solamente 4.000. 

Y en las comisarías ni siquiera se hace un mantenimiento 

preventivo. Y estamos hablando más o menos del 28% al 30%.  

Entonces, son situaciones objetivas que es necesario que usted 

deba atender. 

Nada más, presidente.  

El señor PRESIDENTE.— General, usted reconoce que existe una 

grave influencia de las organizaciones criminales 

transnacionales en el Perú. ¿Qué acciones o gestiones concretas 

en inteligencias y operativas, la Policía Nacional ha realizado 

para minimizar el impacto negativo en la seguridad ciudadana?  

Sabemos que existe la criminalidad organizada y no es un efecto 

mediático, sino una realidad que atenta contra las inversiones 

y lucha contra la pobreza.  

Es importante reconocer que, en Estados Unidos, en el estado de 

Texas, se ha declarado al Tren de Aragua, como una organización 

terrorista extranjera. Estamos hablando de terrorismo urbano.  

Durante su gestión, señor general, ¿cuántos operativos se han 

efectuado orientados a la captura del prófugo Vladimir Cerrón?  

Para que diga el invitado, si efectuaron operativos de captura 

durante el período comprendido entre el 20 al 28 de febrero del 

presente año y qué oficial estuvo a cargo.  

Para que diga el general, cuál habría sido el motivo o razón 

para que el automóvil blindado asignado a la Presidencia de la 

República con placas de rodaje EGR 844 conocido como el cofre, 

se haya desplazado y ubicado en kilómetro 107 en la Panamericana 

Sur, el mismo que habría sido utilizado para facilitar la fuga 

del señor Vladimir Cerrón desde el distrito de Asia con destino 

a Pisco. 
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Si ha efectuado alguna investigación a establecer la veracidad 

de la denuncia que involucra el auto presidencial en la fuga del 

señor Vladimir Cerrón. 

Para que diga el invitado, si sabe que el automóvil blindado 

asignado a la Presidencia de la República con placa de rodaje 

EGR 844 conocido como el cofre transitó por el peaje de Chilca, 

Ica, el 27 de febrero del presente año.  

De ser así, precise, ¿cuál era la agenda de la Presidenta de la 

República qué motivó su desplazamiento a la ciudad de Ica? 

La congresista Yarrow, tiene el uso de la palabra. La señora 

YARROW LUMBRERAS (RP).— Gracias presidente. 

Felizmente que tocó el tema de Cerrón, pero bueno. 

Yo quería preguntarle también al general Zanabria, a través suyo 

presidente.  

¿Es usted quien autoriza al capitán Izquierdo para que asista a 

la Comisión de Fiscalización o es el ministro del Interior?  

Porque a la primera citación asistió y de pronto a la segunda 

citación de una investigación que seguíamos, no asistió. 

Entonces queremos saber si es por ser un policía en actividad, 

va hacia su superior o es que el ministro del Interior es quien 

autoriza, quien es, supuestamente, una persona que está siendo 

cuestionada. Es una de las preguntas. 

Y lo otro es, si se ha subido a 500 mil soles, de 100 se subió 

a 200, de 200 a 500 mil soles la recompensa del señor Cerrón, no 

se podría invertir de repente para buscar equipos donde el IP 

pueda ser ubicado, porque ese día que estuvimos acá en la 

comisión todos, el señor Cerrón se conectó. 

Y el ministro solamente volteó a mirar al edecán y le dijo, 

búscalo, ubícalo, no sé. 

Hemos visto que se ha colgado públicamente en una conexión en el 

aniversario de su partido político. 

Hemos visto que tiene comunicación, inclusive, con personas 

vinculadas a su bancada.  

Hemos visto que tiene fotografías de los pasadizos del Congreso 

de la República.  

Hemos visto que tuitea todo el tiempo; y desde acá si no está 

viendo, le mando saludos también.  

Entonces, me parece increíble que ayer haya visto yo al ministro 

del Interior, pidiendo también tener facultades para manejar el 

INPE, y no puede capturar a una sola persona. 

Entonces, no suban la recompensa, porque por 500.000 soles no lo 

van a capturar, sabe y tiene demasiados vínculos con (9) personas 

demasiado poderosas, correcto. 
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Hagan su trabajo. 

Gracias  

El señor PRESIDENTE.— Señor general, tiene todo el tiempo para 

poder responder las preguntas de. 

Por respeto, por excepción, le voy a dar congresista Mita. 

El señor MITA ALANOCA (PL).— Muchas gracias. 

Muy bien lo ha dicho acá la congresista, de los 500 mil que se 

nombra, que se está destinando. 

Pues, es una de las desatinadas del Ministerio del Interior […?] 

porque aún todavía ni siquiera está consentida, la sentencia 

está en proceso de revisión. 

Además, yo les pregunto ¿Cuánto ha perjudicado al Estado en 

cuanto a las valoraciones de delitos? Ni un sol, en el caso que 

se le persigue, ni un sol al Estado. 

Sin embargo, se le está colocando a un nivel de grandes 

narcotraficantes, ¿no es cierto? 

Y de aquellos extorsionadores. Eso es lamentable, la desatinada, 

y eso es desconociendo el reglamento del destino del dinero que 

nosotros. Seguramente se pedirá las explicaciones del caso de lo 

que se está destinando. 

 Y es más, se tiene que actualizar el reglamento y no está 

actualizado. 

Por lo tanto, creo que una desatinada más, señor presidente, y 

no debemos perder tiempo, como yo lo decía en algún momento. 

Pues, hay cosas mucho más importantes que atender, 

principalmente lo que es la seguridad ciudadana. 

Muchas gracias, señor presidente. 

El señor PRESIDENTE.— Le damos la palabra al Comandante General 

de la Policía Nacional, Víctor Zanabria. 

El COMANDANTE GENERAL DE LA POLICÍA NACIONAL, señor Víctor 

Zanabria Angulo.— Voy a tratar de ser bastante conciso con las 

preguntas. 

Con los homicidios. El promedio de 5.5, este es un promedio de 

muertes que se está dando en el país, principalmente en la ciudad 

de Lima y principalmente en las zonas donde hay problemas de 

extorsión, que está bien focalizado en San Juan de Lurigancho, 

la zona de Comas Puente Piedra y Villa María, Villa El Salvador, 

ligado a. 

El señor PRESIDENTE.— Por favor, evitemos el dialogo.  

El COMANDANTE GENERAL DE LA POLICÍA NACIONAL, señor Víctor 

Zanabria Angulo.— Que se están dando. 

Y lo han planteado totalmente bien, hay un severo problema 

logístico que no es de ahora, tiene 36 años. 
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O sea, el problema logístico de la policía nació con la policía, 

o sea, ya fue heredado. Y hasta ahora no se ha encontrado una 

solución. 

A Pasco y Puerto Inca después de 10 años estamos asignando 200 

efectivos policiales. Por primera vez le estamos mandando 

personal tanto a Cerro de Pasco como a Puerto Inca.  

Esperemos ya con esto se incrementen las comisarías, porque era 

increíble que tenían 6, 8 efectivos, ahora van a tener un 

promedio de 12.  

Y que responde a dos preguntas de los señores congresistas, las 

unidades de administración en las regiones requieren de 50 

efectivos por todo el sistema que se van a hacer.  

¿Creamos una unidad de administración o creamos una comisaría? 

¿Qué es más importante? Entonces eso es lo que no ha permitido 

todavía descentralizar, más aún con los presupuestos que son tan 

exactos.  

La protesta social, a raíz del problema que se suscitó el 7 de 

diciembre, era cerrar el Congreso, si mal no me equivoco, en la 

plataforma de lucha, y este Congreso no se cerró.  

Entonces, cuando afirmamos algo tiene que tener base fidedigna, 

si no estamos hablando de cabeza y corazón.  

Este Congreso no se cerró porque nunca se tomó Lima, porque la 

violencia fue controlada con sangre, sudor y lágrimas de los 

policías y que por primera vez tuvieron el apoyo de todo el 

pueblo.  

Sin embargo, nos cuestionan, pero infórmense bien, yo no tengo 

ningún proceso abierto por el proceso de Lima.  

Lo siguiente. 

El señor PRESIDENTE.— Por favor, eso a través de la presidencia, 

por favor.  

El COMANDANTE GENERAL DE LA POLICÍA NACIONAL, señor Víctor 

Zanabria Angulo.— A través de usted para que se informen.  

El señor PREIDEDNTE.— No, el diálogo no se debe. Por favor. 

El COMANDANTE GENERAL DE LA POLICÍA NACIONAL, señor Víctor 

Zanabria Angulo.— Le expreso mis culpas, señor presidente, 

señora congresista.  

Entonces, tenemos la información. Le estoy dejando, a pedido de 

ustedes, la información.  

Ahora, ya hoy día, hemos creado el sistema en línea de la data 

policial, entonces, a partir de hoy cuando ustedes pidan 

información, en el día les podemos dar la información estadística 

real. 

Después de 36 años, hoy día justo como se postergó la actividad, 

ya hemos visado unos ajustes y ya cuando ustedes pidan la 
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información de cualquier región, de subregión y lo quiere, ya 

vamos a tener el informe de estadística.  

¿Y esto por qué? Como lo vimos, planteó el congresista Reymundo, 

cuando todos tienen que participar y en enero tenemos que hacer 

el plan de seguridad ciudadana, no hay información.  

Lo hacemos con la información del año pasado. El plan Perú 

Seguro, el de seguridad, tiene la información de la data 

anterior, o sea, del 2022. No se puede trabajar así, eso lo hemos 

mejorado.  

¿Cuántos detenidos por flagrancia? Tenemos en promedio mil. 

¿Cuántos llegan al sistema penitenciario? Mil al mes. Entonces, 

vean ustedes la gran diferencia que hay.  

Coincido con ustedes que el parque automotor policial debe ser 

declarado en emergencia.  

Y hay algo importante, la ley de seguridad ciudadana identificó 

que el primer problema que se tenía para combatir la inseguridad 

pública era la concentración.  

Pidan a los gobiernos regionales si el Consejo Regional de 

Seguridad Ciudadana, el provincial o el distrital asisten todos 

los funcionarios. Entonces ahí estamos hablando si la 

coordinación funciona o no.  

Lamentablemente no asisten. Entonces si no asisten, ¿cómo vamos 

a solucionar el problema? Se lo deja a la policía y al encargado 

de gerencia de la seguridad ciudadana de cualquiera de las 

autoridades locales.  

Ahí tiene que haber una responsabilidad, una mea culpa de cómo 

obligar a que todos los que estamos involucrados en la seguridad 

ciudadana. participen. 

La calidad educativa. Tiene total razón, nosotros tenemos que 

acreditar nuestro sistema educativo para una profesionalización 

policial, y no veamos una instalación por lo bonita o amplia que 

sea, sino por su efectividad.  

El caso Cajamarca y el campamento que tenemos. Es un campamento, 

no tiene campo de tiro, no tiene piscina, no tiene zona de 

entrenamiento físico, entonces, tenemos que llevar a nadar a los 

alumnos desde el campamento hasta Cajamarca. La clase de natación 

que debe ser una hora es toda la mañana, se pierde.  

Entonces, tenemos que tener escuelas debidamente acreditadas por 

el sistema educativo.  

¿Cuál es el pico más alto de la victimización del INEI? Les estoy 

dejando ahí las actividades que están claramente establecidas.  

Aquí también hay una situación de corrupción policial, que 

nosotros como policías lo estamos combatiendo.  

El día de ayer hemos detenido 5 efectivos más, ya es más de 200 

efectivos que en este año han sido detenidos por flagrancia. 
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El principal problema de corrupción es el cohecho y eso no lo 

vamos a negar, es un problema de dos, del que da y el que recibe. 

Pero la policía está firmemente convencida con el plan que 

titulamos ahí, “Corrupción Cero” y se está llevando a cabo a 

través de la dirección contra la corrupción, a la cual hemos 

incrementado personal y le estamos dotando de medios logísticos.  

Después con la compra de franco, le voy a hacer llegar el 

proyecto que tenemos que se llama “Celador”. Este proyecto tiene 

dos figuras nuevas además de comprar el franco.  

Una es que se contrata personal de investigación criminal para 

ayudar en el diligenciamiento de las carpetas fiscales, que es 

una de las observaciones que están haciendo para poder completar 

todo el mecanismo de atención al ciudadano.  

El gran perjudicado del movimiento de las carpetas fiscales es 

el ciudadano.  

No es una discusión de si el Ministerio Público es efectivo o la 

Policía Nacional, no. Como bien lo han recalcado todos, la 

sensación del ciudadano es que no lo atendemos.  

Y eso está costificado, y ahí les hago llegar, de que es más 

barato y más efectivo comprar el franco que declarar en Estado 

de Emergencia. Si se declara en estado de emergencia, sin 

menospreciar el trabajo que realizan algunos efectivos, el que 

está de limpieza o el que está ayudando en la cocina, se le tiene 

que pagar el bono de emergencia.  

Pero cuando es la compra del franco, este directamente va a quien 

está trabajando en las calles, sea en el aspecto preventivo, que 

es casi el 90% y el 10% que va a ayudar a las unidades de 

investigación criminal a diligenciar las investigaciones.  

En la región Puno, La Rinconada, ya tenemos un gran avance, hemos 

coordinado con las tres asociaciones y la coordinadora puede ser 

que tienen las empresas que están ahí debidamente formalizadas 

ya, van a realizar los operativos.  

Ya se han hecho dos operativos en menor escala estamos para 

movilizar un buen contingente y ya lo  

hemos coordinado también con la fiscalía encargada para hacer un 

operativo igual o un poquito más grande que el que se ha hecho 

en Pataz.  

El problema, como hemos hablado con las personas que han venido 

a representación, es la sostenibilidad del personal ahí por la 

inclemencia del clima, que no vamos a poderlo tener en espacios 

de 30 o 60 días como hemos tenido en Pataz y hemos visto la 

rotabilidad por espacios de 15 días.  

El caso de violencia sexual, señora congresista, se lo voy a 

hacer llegar hoy día mismo la información, voy a averiguar y de 

inmediato las acciones de investigación criminal. De verdad eso 

es indignante. 
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Con relación a la investigación criminal y las acciones 

criminales en Tumbes, éstas se mantienen principalmente porque 

es zona de frontera con Ecuador y hay un gran movimiento de las 

organizaciones criminales del norte, que se desplazan por toda 

Latinoamérica.  

Y esto va también con la pregunta que hicieron si tenemos mapeado 

el movimiento criminal.  

Si lo tenemos mapeado, y por qué hemos tenido que sostener 

reuniones con todas las organizaciones policiales.  

Miren, por ejemplo, el caso de Pataz, su líder ha sido asesinado 

en Colombia. El caso de Trujillo, en las situaciones de Trujillo, 

uno de los líderes de Los Pulpos ha sido detenido en Santiago.  

Entonces, hay otra organización que tenemos que su líder vive en 

Miami.  

Y hay ciudadanos que están en nuestro país y que son, entre 

comillas, prósperos empresarios y tienen problemas en Paraguay. 

Están con carpetas de investigación en Uruguay por organización 

criminal, en Bolivia por trata de personas y sin embargo estamos 

ahí.  

Por eso se ha hecho tan necesario el trabajo que estamos 

desarrollando con las policías de los países vecinos para poder 

combatir esta actividad. Y ya se ha mapeado su trabajo.  

Por ejemplo, una figura que amenaza ahorita de estas 

organizaciones criminales es el problema de la recesión 

económica en Bolivia y Bolivia de repente si no lo conocen, los 

bolivianos son los que manejan el trabajo sexual en Chile. 

Pese a que el Tren de Aragua ha querido quitarles la hegemonía, 

ellos con violencia lo han controlado por eso que carabineros y 

la policía investigaciones de Chile ha quedado sorprendida el 

nivel de violencia que han enfrentado, igual que los otros 

homicidios por encargo y todo y se han quedado con el problema.  

Entonces, cuando venga la migración boliviana, ¿a dónde va a ir? 

Va a entrar a Puno, Moquegua, Tacna, Arequipa, Cusco y 

posiblemente en Madre de Dios y ahí ya está mapeado que la 

organización que está dominando la trata de personas es el Tren 

de Aragua.  

Entonces, se nos va a venir otro enfrentamiento que nosotros en 

base a la inteligencia y el trabajo que estamos desarrollando, 

esperamos controlarlo. 

Pero esos efectos se van a dar, porque es parte de la migración, 

no solamente de la población, sino del crimen que va a venir 

hacia nuestro país.  

El plan Perú Seguro es un préstamo del Banco Interamericano de 

Desarrollo. Lamentablemente no ha habido una buena 

administración. Recién este año, después de casi 4 años de 
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gestión pésima en los recursos, porque siempre fue la última 

unidad ejecutora, ha sido cambiado el administrador. 

Se ha lanzado un proceso que está pidiéndose las observaciones 

de […?] y ya debe hacerse cargo el nuevo administrador y ese es 

un programa que trabaja directamente con el Ministerio del 

Interior.  

Sobre el mal uso del combustible, efectivamente tiene una gran 

razón. Nosotros tenemos un contrato con Petro Perú, pero en las 

zonas alejadas estas estaciones de servicios no están cerca a 

los puestos. 

Por lo tanto, tienen que abastecer de una semana y se llevan los 

ocho balones diarios en cilindros y lógicamente gastan de dos 

días el combustible en ir y recoger.  

El problema es que no, como policía, no tenemos la disponibilidad 

de estaciones de servicio que quieran trabajar con el Estado, 

porque uno es las formas como hace el sistema de contrataciones 

y dos es el sistema de pago que es con casi 60 días de retraso. 

Las políticas de Estado no funcionan.  

Primero, de estas dos políticas nacionales de seguridad pública, 

si hacemos una encuesta de quienes la conocen, evidenciaría que 

hay poco conocimiento en la realidad de cómo debemos enfrentar 

el delito.  

Y si no tenemos ahí el análisis de los objetivos que están 

establecidos, no vamos a poder avanzar. Entonces siguen 

apareciendo sendos mecenas con nuevas ideas de mejorar, cuando 

todo está escrito y simplemente no lo cumplimos y no le exigimos.  

Y ustedes ahí tomando las palabras de uno de los señores 

congresistas, señor presidente, hay que hacer una mea culpa de 

establecer los medios, de hacerlos cumplir.  

No es posible que el “plan barrio seguro” establezca que una 

zona de alta incidencia delictiva tenga que acceder pues a 

educación, salud, trabajo, todo, y lo único que hacemos es 

incrementarle policías. 

Entonces, no va a funcionar así. Si todos no coordinamos y 

asumimos nuestra responsabilidad para generar esto, no va a 

funcionar.  

Con relación a las escuelas en Mazamari y Santa Lucía, estas 

escuelas fueron implementadas con participación del gobierno 

americano, y en el caso de Santa Lucía es una escuela a todo 

dar.  

Actualmente tenemos 500 licenciados que están recibiendo 

instrucción ahí, pero que han sido captados en Lima hacia allá.  

¿Por qué se cerraron estas escuelas? La mayor cantidad de 

detenidos por arranche de droga provienen de estas escuelas, y 

es que hubo un error. 
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El darle la oportunidad a aquellos entes que están metidos de 

una otra forma a la producción de droga hacía que conocieran el 

movimiento del tráfico. (10) Por eso seis o siete de estos 

muchachos que regresaban, ya conociendo, porque saben del 

traqueteo, de la venta de insumos y todo, se apostaban en lugares 

de pase de droga y procedían a su arranche.  

Entonces Ayacucho, Huánuco, tiene cantidad de suboficiales 

egresados de estas escuelas detenidos por los arranches y es por 

eso que el propio gobierno americano solicitó que cerremos estas 

escuelas.  

La escuela de Santa Lucía va a seguir funcionando, pero 

exclusivamente para licenciados de las Fuerzas Armadas, para que 

puedan apoyarnos con esa zona, principalmente hacia el VRAEM y 

la zona de Pucallpa.  

Pucallpa también ha recibido 150 efectivos, y ahí coincido con 

lo que dijeron varios congresistas.  

No es el número de policías. Si no hay compromiso para realizar 

las actividades, podemos llenar de policías una ciudad y eso no 

va a cambiar.  

Entonces, tiene que haber un compromiso de las autoridades 

locales para regularizar la informalidad, la impunidad y sobre 

todo la indiferencia.  

Hay gente que sabe que está habiendo problemas y es totalmente 

indiferente de hacer una acción. Y ahí tenemos varios problemas.  

¿Por qué tiene tanto dinero el problema de conflictividad social? 

Nuestro país, como lo da el informe de Defensoría del Pueblo 

sobre conflictividad social, tiene más de 200 conflictos 

latentes actualmente y los vemos con Pebas, en Loreto que está 

bloqueado. 

Constantemente bloquean el corredor vial sur y tiene que estar 

desplazándose personalmente, y ese presupuesto es por los 

viáticos que se le tiene que pagar al personal que se desplaza.  

Sería ilógico tener en Apurímac pues 4.000 efectivos con un 

sueldo ahí para que una o dos veces al año respondan un conflicto 

social, por eso que tienen que ser trasladados a la Dinoes y 

estar apoyando. Actualmente tenemos personal desplazado en 

Pataz, tenemos personal desplazado en Puno, en Cajamarca, en las 

fronteras y eso es lo que eleva este nivel de viáticos que se 

tiene.  

Y lo siguiente es, nosotros, el 30 de agosto se hace la propuesta 

del presupuesto que lo filtra el Ministerio Interior y es el 

Congreso el que lo prueba para su ejecución.  

Acciones contra la criminalidad. 

Efectivamente, hay una serie de actividades criminales bastante 

complicadas y ahí coincido con las expresiones de algunos de 
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ustedes, los congresistas, señor presidente, sobre el 

terrorismo. 

Pero no el terrorismo político que puede tener algún tipo de 

afectación o conocimiento de nuestras nuevas generaciones, sino 

que la causa de zozobra y temor que está generando esta acción 

violenta es terrorismo.  

No lo estemos vinculando al conflicto armado interno anterior, 

sino a esta vigencia de la criminalidad. 

Entonces, no vamos a creer que el sicario A mata a una persona 

porque ese día se cruzó y quiso matarlo.  

Viene de una organización criminal que va a ser imposible, por 

más que lo detengamos, lograr la investigación en las 48 horas 

que actualmente tenemos. 

Entonces cuando se hizo la Constitución y sus antecesores 

dijeron, el tráfico ilícito de drogas es complejo ¿no es cierto? 

Entonces tenemos que darle 15 días, igual hagamos por esta 

situación, no sé si se podrá hacer una modificación 

constitucional.  

O añadir una figura, pero estas investigaciones tan complejas de 

las organizaciones criminales que empezamos por la flagrancia 

tienen que tener un periódico más amplio de investigación.  

También tenemos la afectación a la criminalidad, alguien dijo el 

terrorismo urbano, coincido totalmente con ellos y nosotros lo 

ponemos a disposición para ser el sustento de los motivos que 

daría esta modificación para los 15 días.  

Con relación a los operativos contra Cerrón, nosotros hemos 

desarrollado más de 50 operativos, de los cuales hemos 

desarrollado de una manera repetitiva, pero no efectiva.  

Con relación a lo que ha pasado en la playa.  

Tres cosas fundamentales. La información llegó de tres órganos 

de inteligencia, que esta persona había ingresado a esa zona, 

los accesos a las vías, los accesos a los espacios de las 

urbanizaciones y la playa.  

Nosotros hemos revisado todo el sistema de cámaras y 

fehacientemente el señor Vladimir Cerrón no estuvo en el lugar.  

Ya lo hemos comprobado, estamos haciendo el informe por escrito 

con la visualización de las cámaras, de todo lo que ha habido, 

ha sido una orientación con un colaborador, entre comillas, 

tecnológico, que generó una serie de historias y que inclusive 

entregó un supuesto documento digital, unas capturas de pantalla 

y todo.  

Y haciendo el análisis forense del mismo, estas son totalmente 

falsas. Había comunicaciones con señores y señoras congresistas, 

todos con una variación de uno o dos minutos en la pantalla que 

se hacía, y todos con el mismo tipo de batería. 
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O sea, tenía usted siete conversaciones, con un margen de cinco 

a diez minutos. Lo cual hizo que pierda total credibilidad de 

esta persona y fuera retirado de la información. 

Y esto generó de que no confiemos en la ubicación tecnológica, 

porque los dos operativos que hemos tenido más cerca donde hemos 

tenido o hemos corroborado que ha habido la presencia de esta 

persona, han sido Huancayo y Tarapoto y esas dos operaciones han 

sido con fuente humana.  

Por eso que el requerimiento del incremento de la recompensa ha 

sido por parte de la policía, porque solamente la fuente humana 

es la que nos va a permitir ubicar esta detención. 

Y no solamente en el aspecto político, sino en el aspecto 

criminal también esta es la forma de poder declarar.  

Dijeron si estamos preparados para la investigación criminal. 

Yo creo que ya el fallecido líder de Sendero Luminoso y aquellos 

terroristas que todavía están cumpliendo condena, son los 

mejores ejemplos que la investigación criminal es una de las 

fortalezas de la Policía Nacional del Perú.  

Y, la otra figura, es de que el manejo mediático de algunas 

informaciones, hemos constatado que era para desvirtuar la 

orientación de dónde estaba apareciendo nuestra información. 

Cuando estábamos ya en pleno trabajo para toda una operación que 

esta persona estaba en Arequipa, vinculando inclusive a una 

congresista, que estaba en su casa y que querían que le allanen 

en la casa a la congresista. 

O sea, todas las informaciones que salían y eran soportadas por 

algunos medios direccionados, era que se haga el operativo ahí.  

Y cuando hicimos el operativo en Huancayo, nos dimos cuenta que 

la información correcta era esa y no la que nos habían estado 

desvirtuando.  

Entonces hay ese manejo, primero de que se desvirtúa el 

movimiento como se está dando; otro es la convicción de que 

tenemos que llegar por fuente humana; y el tercero, el movimiento 

que se da de informaciones no está confiable porque no sabemos 

las fuentes.  

Y, por último, sobre la autorización al capitán que menciona, la 

autorización la da el comando. El problema, y le planteo por qué 

ha sido, es que, por la propia reglamentación del Congreso, la 

solicitud de alguien que venga aquí tiene que ser a través del 

titular del sector, que es el señor ministro. Entonces, en un 

evento que se ha presentado este señor capitán, han mandado a la 

comisaría, a la DIRREHÚM, a la Comandancia General, a varios 

lugares ha llegado del oficio.  

Entonces, los que conocen el reglamento han indicado que sea 

solicitado ahí. Sin embargo, uno de ellos, pese a que en la misma 

fecha había sido notificado  
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para que se presente a la Inspectoría, no fue notificado.  

Y, sin embargo, la comisaría sí le pudo notificar su presencia 

aquí en el Congreso.  

Entonces, esta es una institución jerarquizada y disciplinar, 

tiene que cumplirse la disposición. Un mandato del Congreso es 

obligatorio, por eso mi presencia aquí y siendo yo el oficial de 

más alta graduación de la policía, el último oficial del tercero 

de servicio tiene la misma obligación de hacerlo.  

Entonces, lo único que hemos pedido a través del oficial mayor 

y del Presidente de Congreso, es que el requerimiento se haga a 

través del ministerio, el ministerio nos lo comunica y nosotros 

lo hacemos cumplir de inmediato.  

Yo creo que esas han sido todas las observaciones. 

La señora  …— ¿El cofre?  

El COMANDANTE GENERAL DE LA POLICÍA NACIONAL, señor Víctor 

Zanabria Angulo.— El cofre. 

Bueno, no tengo yo información que darle porque el movimiento es 

de la Casa Militar, lo que sí es, el vehículo sí ha estado en el 

lugar, nosotros inclusive en el informe lo hemos perennizado con 

las fotografías del caso.  

Las motivaciones, el recorrido que ha hecho, si ha estado la 

Presidenta o no, yo no le podría dar información, porque tendría 

que requerirse o a la Casa Militar, que es la encargada de la 

seguridad de la Presidenta, o a la propia Presidenta de la 

República.  

El señor PRESIDENTE.— Sí, bueno, hemos solicitado a la Casa 

Militar. Ha obviado su respuesta. 

Bien, la presidencia de esta comisión agradece la presencia del 

señor teniente general de la Policía Nacional de Perú, Víctor 

Zanabria Angulo, comandante general de la Policía Nacional de 

Perú. 

La información brindada en esta sesión es importante para los 

fines de la comisión, teniente general Víctor Zanabria Angulo, 

lo invitamos a retirarse de la sala de sesiones, cuando usted lo 

estime pertinente. 

Suspendemos la sesión por breve término. 

—Se suspende la sesión por breves minutos. 

—Se reanuda la sesión. 

El señor PRESIDENTE.— Se reinicia la sesión.  

Continuando con la agenda y de acuerdo con la solicitud de los 

señores congresistas, se han invitado al señor Junior Augusto 

Izquierdo Yarleque capitán de la Policía Nacional del Perú. 

Asimismo, se ha invitado al señor Henry Shimabukuro Guevara.  
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Suspendemos la sesión por breve término, para invitar a la sala 

al capitán Izquierdo Yarleque y el señor Chimabukuro. 

—Se suspende la sesión por breves minutos. 

—Se reanuda la sesión. 

El señor PRESIDENTE.— Permito a la secretaría técnica coordinar 

con el área respectiva de protocolo para que ingresen los 

invitados a la sala de sesiones.  

—Se suspende la sesión por breves minutos. (11) 

—Se reanuda la sesión. 

El señor PRESIDENTE.— Atendiendo el pedido de los miembros del 

Congreso, que están acá en la comisión, además hay un pedido del 

congresista Reymundo, vamos a aperturar, vamos a abrir la sala 

virtual. 

Reiniciemos la sesión. 

Le damos la bienvenida a los señores Junior Augusto Izquierdo 

Yarlequé, y al señor Henry Shimabukuro, quienes vienen 

representados por sus abogados, los mismos que podrán hacer uso 

de la palabra cuando sus defendidos requieran asistencia y lo 

soliciten a través de la presidencia. 

Antes de cederles la palabra, solicito a la secretaría técnica 

para pasar el vídeo de las declaraciones del presidente del 

Consejo de Ministros, Gustavo Adrianzén, referente al vehículo 

presidencial. 

Adelante, secretario técnico. 

—Se proyecta vídeo. 

El PRESIDENTE DEL CONSEJO DE MINISTROS, señor Gustavo Lino 

Adrianzén Olaya.— Refiriéndome a los vehículos, precisamente, 

quisiera aprovechar esta oportunidad para aclarar las razones 

por las que un vehículo de la guardia personal, refiriéndome a 

los vehículos precisamente, quisiera aprovechar esta oportunidad 

para aclarar las razones por las que un vehículo de la guardia 

personal de la Seguridad del Estado, asignado a la señora 

presidenta, fue ubicado en el distrito de Asia, al sur de Lima. 

Compatriotas, la señora presidenta es la única funcionaria 

pública que está obligada, como jefa de Estado, por su seguridad 

personal a trasladarse en vehículos oficiales para realizar 

todas y cada una de sus actividades, sean oficiales o de carácter 

personal. 

—Fin del vídeo. 

El señor PRESIDENTE.— Señor secretario técnico, emita el segundo 

vídeo donde el ministro del Interior, Juan Santiváñez Antúnez 

informara en la Primera Sesión Extraordinaria que el vehículo 

presidencial, llamado “Cofre”, fue utilizado y es utilizado 
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únicamente por la señora presidenta de la República Dina 

Boluarte. 

Nosotros, como Comisión de Fiscalización, hemos desarrollado en 

la búsqueda de la información con respecto a la agenda de la 

presidencia de la República entre los días 22 al 28 de febrero 

del presente año, fecha en que el vehículo presidencial, el 

”Cofre”, se encontraba en el sur de Lima. 

Estimados colegas, ustedes pueden ver que la agenda de la señora 

Dina Boluarte está en blanco, es decir, no tenía programada 

ninguna actividad en ese periodo. 

La pregunta es: ¿Qué hacía el vehículo presidencial en el sur de 

Lima en ese periodo de tiempo? 

Señor secretario técnico, para conocimiento de los señores 

congresistas, el país y los medios de comunicación, que asisten 

a la presente sesión, de lectura al documento remitido a la 

Comisión de Fiscalización y Contraloría por la Concesionaria 

Vial del Perú Sociedad Anónima (Coviperú), asimismo, difunda 

usted las fotografías que nos fueron entregadas por la empresa. 

Difunda, por favor. 

El SECRETARIO TÉCNICO, da lectura: 

Cvgo.0183.2024 

Lima, 16 de setiembre de 2024 

Congreso de la República 

Comisión de Fiscalización y Contraloría 

Lima 

Atención: Señor Juan Bartolomé Burgos Oliveros – presidente. 

Referencia: Oficio 0048-2024-2025-CFC-CR 

Asunto: Respuesta a su solicitud de información de tránsito. 

De nuestra consideración: 

Por medio de la presente, nos dirigimos a usted en atención al 

oficio de la referencia, donde nos solicitan registro de tránsito 

por el ámbito de nuestra concesión del vehículo de placa EGR-

844, ocurrido entre el 22 al 26 de febrero de 2024. 

Sobre el particular, y de verificación correspondiente, 

informamos a vuestro despacho que el vehículo EGR-844 transitó 

por el peaje de Ica el 27 de febrero del presente año, a lo cual 

estamos y adjuntamos cuadro con detalles del tránsito. Dice: 

Tipo de Comprobación: factura; Fecha Comprobante: 27 del 2 de 

2024; Importe: 18 soles 80; Razón Social: Despacho Presidencial; 

RUC: 20161704378; Sentido: de norte a sur; Placa: EGR-844. 

Asimismo, debido a la antigüedad del periodo de tránsito 

solicitado, no se obtuvo registros fílmicos a causa de que 

nuestro sistema permite guardar vídeos con un periodo no mayor 
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de 30 días calendario, sin embargo, se ha recuperado las 

siguientes imágenes, las cuales se adjunta como Anexo 1. 

Sin otro particular, quedamos de usted, 

Atentamente, 

José Carlos Rosemberg Ortiz, gerente de Operaciones Coviperú SA 

El señor PRESIDENTE.— Señor secretario técnico, difunda usted el 

siguiente vídeo: vídeo de la entrevista que diera nuestro 

invitado a un medio de comunicación en abril del presente año. 

—Se proyecta vídeo. 

El señor  .— Nosotros sabíamos que estaba en Ica, ¿no?, pero 

hoy en día está en Cuba ya. 

Nos han informado fuentes muy cercanas, nos han dicho que lo han 

sacado a Cuba, ha sido un par de meses o mes y medio, 

aproximadamente. 

El tiempo me dará la razón, de repente, pero es lo que nos han 

dicho. 

Lo sacaron de Asia una fuente, un “Cofre” muy seguro que se 

deslizó para sacarlo porque ya… Un “Cofre” es un vehículo que no 

puede ser intervenido en ningún lugar del país, del territorio 

patrio. Podría llegar hasta la frontera y no podría ser 

intervenido. 

Es que de Ica se moviliza a Asia, ¿no? porque en Ica tenía una 

fuente 2 un servicio de inteligencia allegado a él. Recuerda que 

él también había puesto a varias personas a la Dini, pero también 

a la Digemid, tenía información clasificada para estar en Cuba. 

—Fin del vídeo. 

El señor PRESIDENTE.— Antes de cederle la palabra a nuestros 

invitados, algún señor congresista solicita la palabra. 

Otro documento, secretario técnico. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Sí, señor presidente. 

Hay un documento que nos ha llegado hace un momento. 

Lima, 16 de setiembre de 2024 

Oficio 000040-2024-DP/CM 

Señor 

Burgos Oliveros, Juan Bartolomé 

Presidente de la Comisión de Fiscalización y Contraloría 

Congreso de la República 

Presente 

Asunto: Remite resultado del requerimiento de información por la 

Comisión de Fiscalización y Contraloría del Congreso de la 

República. 
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Referencia: Oficio 047, Informe 470, Informe 264. 

De mi consideración: 

Es grato dirigirme a usted para saludarlo cordialmente en 

atención al documento de la referencia a) mediante el cual su 

despacho solicita se remita la información que detalla en el 

documento antes referenciado. 

Sobre el particular, según los documentos de la referencia b) y 

c) se informa que esta Casa Militar carece de competencia para 

emitir pronunciamiento alguno sobre los literales a), b) y c) de 

su requerimiento, conforme al artículo 43 del Decreto Supremo 

037-2017-PCM, decreto supremo que modifica el Reglamento de 

Organización y Funciones del Despacho Presidencial. 

Asimismo, se hace de su conocimiento que se trasladó su pedido 

a la Secretaría General del Despacho Presidencial, lo que 

comunico a usted para fines consiguientes. 

Es propicia la oportunidad para expresarle los sentimientos de 

mi especial consideración y estima. 

Atentamente, 

Gonzalo Eduardo Borda Pérez Albela, jefe de la Casa Militar – 

Casa Militar 

El siguiente documento, señor presidente. 

Lima, 14 de setiembre de 2024 

Informe 470-2024-DP/CM/ASEG-LUT 

A: Gonzalo Eduardo Borda Pérez Albela, jefe de la Casa Militar 

– Casa Militar 

Asunto: Resultado del requerimiento de información por la 

Comisión de Fiscalización y Contraloría del Congreso de la 

República. 

Referencia: Informe 246-2024-DP/CM/ASEG-LIMA (14 de setiembre de 

2024) 

Tengo el honor de dirigirme a usted en atención al documento de 

la referencia, mediante el cual se hace extensivo el 

requerimiento de información solicitado por la Comisión de 

Fiscalización y Contraloría del Congreso de la República. 

Al respecto, considero importante informar que mediante el 

Informe 124-2024-DP/CM/ASEG-LIMA, de fecha 14 de setiembre de 

2024, formulado por el comandante PNP Luis Miguel Morales Alva, 

jefe del Departamento de Escoltas de Seguridad, donde detalla el 

resultado del requerimiento de información pública por la 

Comisión de Fiscalización y Contraloría del Congreso de la 

República. 

Es todo lo que se cumple de informar a usted para los fines 

pertinentes. 
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Atentamente,  

Leonardo Ugaz Tapia, director Área de Seguridad 

El siguiente documento, señor, que es: 

Informe 124-2024-DP/CM/ASEG-LIMA 

A: Leonardo Ugaz Tapia – Director Área de Seguridad 

Asunto: Resultado del requerimiento de información por la 

Comisión de Fiscalización y Contraloría del Congreso de la 

República. 

Referencia: Proveído 216-2024-DP/CM/ASEG-LUT (4 de setiembre de 

2024) 

Procedente del Área de Seguridad – Div Cepre PNP 

Se ha recepcionado el documento asignado a la referencia, en la 

cual se hace extensión el Oficio 0047-2024-2025-CFC-CR, 12 de 

setiembre de 2024, donde el presidente de la Comisión de 

Fiscalización y Contraloría del Congreso de la República, Juan 

Bartolomé Burgos Oliveros, solicita informe sobre el o los 

conductores asignados para la conducción del vehículo con placa 

de rodaje EGR-844, asignado al despacho presidencial dentro del 

periodo 22 al 26 de febrero del presente año, debiendo adjuntar 

la documentación que acredita el rol de asignación de 

conductores, conforme al periodo aludido. 

Cabe hacer mención que mediante el artículo 169 del reglamento 

del Decreto Legislativo 1267, Ley de la Policía Nacional del 

Perú, aprobado mediante Decreto Supremo 022-2017-IN establece 

(12) que la División de Seguridad Presidencial es la única 

orgánica de carácter técnico, operativo y especializado, 

responsable de brindar protección y seguridad integral al 

presidente de la República en ejercicio, cónyuge, padres e hijos, 

cautelando por su integridad física. 

Al respecto, tenemos en consideración la información solicitada. 

Cabe señalar que el vehículo de placa EGR-844 pertenece al 

Despacho Presidencial, el mismo que es administrado y controlado 

por el Área de Transportes-Oficina de Operaciones del Despacho 

Presidencial, conforme lo establece el artículo 35 del 

Reglamento de Organización y Funciones del Despacho 

Presidencial, razón por lo que con finalidad de atender el pedido 

de información, correspondería brindar la información solicitada 

a dicha área, significando a usted que este Departamento de 

Escolta de Seguridad de la División de Seguridad Presidencial no 

cuenta con dicha información. 

Lo que cumplo con informar a usted para su conocimiento y fines 

que estime por conveniente. 

Atentamente, 

Luis Miguel Morales Alva, jefe del Departamento de Escolta de 

Seguridad – Área de Seguridad. 
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Es la documentación que nos ha llegado, señor presidente, de 

parte de la Presidencia de la República. 

El señor PRESIDENTE.— Bueno, evidentemente, hemos visto una 

probable obstrucción a las investigaciones, derivando en 

entidades que ellos debieron por el trámite documentario que se 

hace, ellos deberían enviarlo directamente a la oficina de la 

que requeríamos la investigación. 

Bien, antes de cederle la palabra a nuestros invitados o algún 

señor congresista. 

El señor ZEBALLOS MADARIAGA (PP).— Señor presidente, solamente 

para acotar. Sería bueno que Covisur también nos brinde las 

imágenes de las escoltas, de las placas de los vehículos escolta 

que han estado acompañando a este vehículo. Sería bueno, señor 

presidente. 

El señor PRESIDENTE.— Vamos a recoger el pedido del congresista 

Zeballos y vamos a […?] también esa documentación. 

Al no haber más intervenciones de los congresistas, es importante 

señalar que siendo un tema de interés público nacional, apelamos 

a la participación ciudadana para que, pensando en el control 

político, lucha contra la corrupción y la delincuencia, brinde 

información respecto a la investigación que se viene realizando 

en esta comisión. 

Recuerden todos los peruanos, todos somos fiscalizadores. 

Cualquier información remitida al correo de la Comisión de 

Fiscalización y Contraloría. 

Señor Junior Augusto Izquierdo Yarlequé, por pedido de la 

Comisión de Fiscalización, por medio de algunos miembros de esta 

comisión, quedaron algunas dudas o preguntas que podrían ser 

respondidas. 

Le cedo el uso de la palabra para que amplíe la información 

respecto al documento de invitación remitido para la presente 

sesión. 

El señor IZQUIERDO YARLEQUÉ, Junior Augusto.— Tengan ustedes muy 

buenas tardes, señor presidente y señores congresistas, personal 

que se encuentra en esta sesión, señores periodistas en general. 

Bueno, ya es de conocimiento público, soy el capitán de la 

Policía Nacional del Perú, Junior Izquierdo Yarlequé, con DNI 

44948652 – 358841. 

Como fue la primera vez en la cual fui invitado a esta sesión, 

que usted preside, señor presidente, con toda la predisposición 

de dilucidar y aclarar los hechos que sobrevengan en este 

desarrollo de esta comisión, para lo cual estoy presto, como 

repito, con toda la predisposición para aclarar las dudas y 

algunos detalles que, de repente, en la primera sesión no se 

dilucidaron. Puesto que, en la segunda sesión, lamentablemente, 
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no tuve la autorización correspondiente para asistir a dicha 

comisión. 

Muchas gracias. 

El señor PRESIDENTE.— Bueno, se deja libre para que se pueda 

preguntar. 

Congresista Margot Palacios. 

La señora PALACIOS HUAMÁN (NA).— Gracias, señor presidente. 

Señor presidente, quería hacer, por intermedio suyo, una 

pregunta en este caso al señor Junior Augusto Izquierdo. 

Usted manifestó en una de las intervenciones que el ministro del 

Interior le había comunicado de la existencia de un celular en 

el cual se comunicaban altos funcionarios desde Palacio, 

supuestamente, con algunos personajes que hoy se encuentran 

prófugos de la justicia. 

Usted, por intermedio suyo, señor presidente, señor Junio 

Augusto Izquierdo, ¿puede señalarnos de quién era este celular, 

qué número de celular o de qué área, en todo caso, desde Palacio 

de Gobierno se comunicaba? 

Gracias, señor presidente. 

El señor PRESIDENTE.— ¿Alguna otra pregunta? 

La señora Roxana Medina. Sí. 

Le cedo la palabra, congresista Reymundo. 

El señor REYMUNDO MERCADO (BDP).— Gracias, presidente. 

Como quiera que nuestro invitado, el señor Augusto Izquierdo ha 

sido, por lo menos, amigo en este caso del señor ministro del 

Interior y que han sostenido varias reuniones, tal como lo ha 

reconocido el mismo invitado y también el ministro reconoció que 

ha sido, efectivamente, su amigo, la pregunta es bien concreta: 

¿Conoce usted a la señora Roxana Medina? 

Le pongo en autos, más o menos, de quién se trata esta persona. 

Usted está escuchando la sesión de ahora, en la cual el señor 

presidente ha señalado que, a través de la señora Roxana Medina, 

el ministro le había solicitado una reunión extra. En razón a 

ello, el presidente de la Comisión de Fiscalización remitió un 

oficio señalando su preocupación y su malestar al señor ministro, 

y el ministro también ha respondido como siempre, como es su 

forma de ser, altanero, señalando que él no conoce, bueno, en 

fin. 

¿Usted conoce a la señora Roxana Medina o por lo menos ha 

escuchado o sabe de ella? Porque ella también, de ser cierta 

esta información, sería una de las tantas amigas. Y como usted 

está también ahí dentro de ese ámbito de inteligencia o por lo 

menos de amistad con el exministro o con el ministro actual, 

para de qué manera podemos estar alineando las cosas. 
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Esa es la pregunta. 

El señor PRESIDENTE.— La palabra al congresista Zeballos. 

El señor ZEBALLOS MADARIAGA (PP).— Señor presidente, por 

intermedio de la mesa, al capitán Junior Izquierdo. 

Capitán, usted ha escuchado, imagino, las respuestas del 

ministro después de la primera sesión donde usted también 

participó y, según las respuestas, el ministro niega que haya 

conversado con usted sobre esos puntos que usted ha grabado. 

¿Cuál sería el afán, en todo caso, de usted de perjudicar al 

ministro del Interior? 

Y, asimismo, si al momento que usted hace la grabación ¿usted ha 

utilizado con otro fin esas grabaciones, más no solamente poner 

en conocimiento de la opinión pública sobre todos estos aspectos 

que se trataron en la reunión, o hubo algún otro fin que usted 

haya previsto para utilizar esas grabaciones? 

Nada más, señor presidente. 

El señor PRESIDENTE.— Por favor, estoy dirigiendo la sesión. 

Se lee el Reglamento, por favor, del Congreso. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Señor presidente, imponer el orden en 

las sesiones si cualquier congresista impide con su conducta el 

normal desarrollo de las sesiones. 

En el caso e) dice: ordenar el desalojo de la sala de sesiones 

de personas extrañas a la sesión, cuya presencia perturbe el 

normal desarrollo de la misma. Esto, señor, artículo 61 del 

Reglamento, disciplina parlamentaria. 

El señor PRESIDENTE.— Nosotros somos ciudadanos conscientes y 

sobre todo respetuosos de la norma. 

En esta sesión se cumple con el Reglamento del Congreso. 

Si reiterara otra vez esa participación, se tiene que retirar de 

la sala, por favor. 

Voy a hacer las preguntas al capitán de la Policía Nacional, 

Junior Izquierdo. 

¿Precise cómo era su función dentro del equipo especial de apoyo 

al equipo especial de fiscales y si entre esas estaba la 

realización de labores de inteligencia? 

Segunda pregunta: el, viernes, 10 de mayo fueron las capturas 

del caso Waykis en la Sombra. Se tuvo al señor Nicanor Boluarte, 

entre otros. No se halló a Ortiz Marreros en su domicilio. 

Luego de ello, ¿qué ocurrió su participación en la que sugirió 

al entorno de Ortiz Marreros que se entregara, generando en el 

ministro Santiváñez una incomodidad y el alejamiento por dicha 

participación suya? 
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Tercera pregunta: ¿Podría repetir la narrativa de toda la 

interacción y participación de su persona respecto a la 

coordinación y entrega de Ortiz Marreros, luego del operativo 

desarrollado el 10 u 11 de mayo del presente año? 

Conforme al tenor de la conversación entre su persona y el 

ministro Santiváñez, indicó la frase “había las voladas que se 

encontraba en la playa”. Ello en alusión al señor Vladimir 

Cerrón. 

¿Por qué su persona como integrante del Grupo Especial no 

realizaron acciones de corroboración de dicha información e 

incluso proceder con la intervención? 

Para que usted indique: ¿Si usted es el agente de la Diviac o 

del Equipo Especial de Apoyo al Equipo de Fiscales, que serviría 

de enlace con el entonces viceministro o jefe de gabinete, señor 

Juan José Santiváñez, para intervenir las instalaciones del 

Ministerio del Interior durante la gestión del […?] ministro 

Víctor Torres? Además, que esperaba que usted le comunicara 

alguna acción por parte del equipo especial respecto a José Ortiz 

Marreros para su intervención o captura, así como también de 

Nicanor Boluarte, además que desarrolle labores de seguimiento 

contra los periodistas de La Encerrona. 

En un programa dominical se dijo que el entonces viceministro 

Juan José Santiváñez fue el intermediario para que Ortiz 

entregase o buscaba hacerlo. ¿Lo llamó usted para ponerle al 

tanto del contacto que habría tenido y de la intención de ser él 

quien genere la aprehensión o detención de Ortiz Marreros? 

Dado el grado de amistad que tenía con el ministro Santiváñez, 

¿diga si conocía a los abogados que laboraron con él como abogado 

y si entre ellos se encontraba la persona de Carlos Alvizuri, 

quien sería abogado de Ortiz Marreros? 

Esa son las preguntas que le hago al señor capitán Junior 

Izquierdo. 

Señora congresista, tiene la palabra. 

La señora  .— Señor presidente, por su intermedio, al señor 

Izquierdo. 

Si usted ha tenido una amistad con el ministro del Interior, 

¿qué le motiva ahora haber cambiado su actitud? 

Gracias, señor presidente. 

El señor PRESIDENTE.— ¿Alguna otra pregunta? Ninguna. 

Damos la palabra al señor Junior Izquierdo. 

El señor IZQUIERDO YARLEQUÉ, Junior Augusto.— Por su intermedio, 

señor presidente, a la pregunta respecto de quién era el celular, 

en la cual el señor ministro me indica. 
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A ver, cuando yo me reúno con él en el chifa, que ya, bueno, 

todos tienen conocimiento público, pleno conocimiento, en uno de 

los tantos temas, él me habla sobre el tema de Cerrón. 

Y, bueno, voy a volver a narrar. Él me indica (13) que 

supuestamente desde que era viceministro él había formado un 

equipo con la Dirin y que se estaban realizando acciones de 

búsqueda. 

Pero en una reunión… Ah ya, y que en ese interín, en ese periodo, 

habían ubicado un celular, me dice, un celular que estaba 

vinculado a congresistas y a altos funcionarios de Palacio de 

Gobierno. 

Entonces, él comete, según él, comete el error de que en una 

reunión con estos funcionarios, altos funcionarios de Palacio 

indica que tenían registrado o tenían monitoreado ese celular. 

Cuando sale de esa reunión, ese celular que estaba monitoreado 

a las dos horas se apaga. 

Entonces, persona de Dirin le dice: “Uno de esos cuatro 

funcionarios de Palacio es el soplón”, esas son las palabras que 

me dice. 

No me indica de quien es ese celular, simplemente me dice que 

ese celular estaba vinculado a congresistas y a estos… primero, 

me dice cuatro funcionarios de Palacio de Gobierno, pero luego 

reduce a dos, porque me dice ya había identificado a dos altos 

funcionarios de Palacio y los denomina “grandasos”. Y yo le 

pregunto: ¿Quiénes son? No me dice, pero me dice que son 

grandasos. 

Eso es con respecto a la pregunta del celular. No es que él me 

dice ese celular a quien correspondía, simplemente me lo dice de 

esa manera, de manera referencial. 

Con respecto a la pregunta del señor congresista Reymundo, me 

dice: ¿Si yo conozco a la señora Roxama Medina? No la conozco, 

desconozco quien es esa persona. 

Respecto a la pregunta del congresista Carlos Zeballos: ¿Cuál 

fue el afán de perjudicar y si tenía otro fin de utilizar esta 

grabación? Es lo que me dice más o menos. 

Como lo dije en la primera sesión, dadas las circunstancias de 

que él me venía diciendo de cuando era jefe de gabinete, de 

cuando era viceministro de que él iba a apoyar a la Policía 

Nacional en el marco, en la lucha contra la corrupción y que en 

ese ámbito la Diviac se encontraba como una unidad que estaba 

realizando la lucha frontal contra la corrupción y todos los 

casos, que él iba a dar el apoyo. 

Sin embargo, cuando él comienza de una u otra manera a cambiar 

su actitud conmigo, ¿cuándo? Cuando Cuarto Poder, creo, un medio 

de comunicación le hace una entrevista respecto a la entrega de 
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Ortiz Marreros, lo cual él lo coordina conmigo. Y yo más adelante 

voy a relatar cronológicamente cómo se ha dado ese hecho. 

Entonces, él me reclama a mí y toma una postura un poquito 

quebrantada, si se puede decir, llamarlo así, el tema de la 

amistad. 

Ahora ni bien asume como ministro, el primer día, en la noche, 

fue a un medio de comunicación y comenzó a cuestionar nuestras 

intervenciones, las cuales no se ajustaban a la realidad. 

Yo era miembro del Equipo Especial en apoyo a la Eficcop, miembro 

de la Diviac, e incluso yo le mando un audio, como le dije en la 

sesión pasada, el audio está en el celular que creo ya van a 

realizar una diligencia con mi celular. 

Y yo le mando un audio en el cual le digo: “Todo lo que estás 

hablando no se ajusta a la realidad”. Comenzó a cuestionar las 

intervenciones, el presupuesto, totalmente irreal. 

Entonces, ante esa actitud muy cambiante del señor ministro, 

señores, yo soy policía, yo soy capitán de la Policía. Yo no soy 

político, yo soy un oficial de carrera. 

Yo tomé mis medidas por su conducta tan cambiante inesperadamente 

y yo lo he hecho por un tema institucionalista, o sea, mi marcada 

carrera en la Policía no me permitía ver su conducta del señor 

ministro tan cambiante y que arremetiera contra una unidad de la 

Policía Nacional. 

Y dejémonos acá, un paréntesis, no es porque sea Diviac, es una 

unidad de la Policía Nacional, porque lo hubiese hecho igual si 

yo hubiese estado en la misma situación, de repente, en una 

unidad de la Dirincri, la Dirandro, de cualquier otra unidad. 

Él estaba atropellando, estaba cuestionando una unidad de mi 

institución. 

Entonces, en razón a ello, yo tomé mis medidas y fui a esa 

reunión y empecé a grabar. En ningún momento quién iba a 

imaginar, señores congresistas, que en esa reunión él me iba a 

brindar información de connotación nacional. 

Yo quiero imaginar que me iba a hablar sobre la fuga del señor 

Cerrón. Y yo para serle sincero, y en honor a la verdad, ahorita 

recién me he enterado de este vídeo que el señor Shimabukuro 

realizó una entrevista a ese medio de comunicación y yo no sabía 

de esa entrevista. 

Sí tenía conocimiento de manera muy referencial sobre el tema… 

creo que hicieron ese reportaje del “Cofre”, del vehículo 

denominado “Cofre” ahí en la playa. Y ahí en el audio, en la 

conversación es donde yo le digo y él me comienza a decir toda 

esa información. 

Y me comienza a brindar esa información por sí solo, no es que 

yo le pregunte. Porque una cosa es, de repente, “oye, qué paso 

esto, qué paso el otro, cuéntame”. No, él solo de manera 
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voluntaria, sin que yo le pregunte absolutamente nada, me brinda 

esa información y, bueno, quedó registrado. 

Es por eso, señor presidente, no hay un tema de perjudicar ni 

nada por el estilo. 

Ahora con respecto a la pregunta a cuál era mi función en el 

Equipo Especial de la Policía Nacional en apoyo al Eficcop y si 

había labor de inteligencia. 

Cuando se creó el equipo especial, a nosotros, como oficiales, 

nos encargaron la función de realizar las investigaciones, pero 

también paralelamente en coordinación para realizar acciones de 

inteligencia, y eso se puede demostrar con documentos. 

Yo era oficial del caso, teníamos al mando un equipo y realizando 

las investigaciones que correspondían. 

Con respecto al caso del Waykis en la Sombra, respecto a mi 

participación en el cual estaba Ortiz Marreros. 

A ver, señores, acá voy a brindar una información y espero ser 

claro en esto. Vamos a ver una manera cronológica. 

El 30 de marzo, como ya tienen conocimiento, el 30 de marzo él 

me manda ese audio, el señor ministro me manda ese audio 

pidiéndome información del hermano, que se refería al señor 

Nicanor Boluarte. 

Ante ello, ¿por qué? Porque, como dije en un inicio, él tenía la 

obsesión de ser designado como ministro del Interior. Entonces, 

él me dice para ganarme unos puntos con la señora presidenta. 

Ante ello, a él no lo designan, lo designan al señor Walter Ortiz 

como ministro. 

Entonces, luego sale el 10 de mayo, quiero que tomen en cuenta 

esto, el 10 de mayo yo ya no estaba en el equipo especial, yo 

estaba realizando mi curso de capitanes en la Escuela de Posgrado 

de la Policía Nacional, y él me manda un mensaje y me llama el 

10 de mayo, en la mañana, pidiéndome la resolución judicial del 

hermano. Él me pide a mí la resolución judicial del caso Waykis 

en la Sombra. 

Me lo pide él como a las siete de la mañana, más o menos, siete 

y cuarto, porque ya la ejecución de esa medida había sido creo 

que en la madrugada o las primeras horas de la mañana. 

Entonces, yo le digo: “¿Para qué lo quieres?” “Solamente para 

darle una chequeada, una revisada. Te lo juro, hermano” me dice. 

Okay. 

Entonces, yo tenía conocimiento de que un compañero que, por 

razones de seguridad, por motivos de seguridad, como 

comprenderá, señor presidente, yo le pido esa resolución y él me 

la manda. 

Y cuando ya era de conocimiento público la ejecución de esa 

medida, yo se la envío al señor Santiváñez la medida de Waykis 
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en la Sombra en la cual estaba comprometido el hermano de la 

señora presidenta. 

Ahora, ¿por qué no le he dicho esto? 

Yo hablo con medios probatorios, no puedo salir a hablar así 

nomás. No como la otra parte que habla, habla y habla, y no lo 

demuestra. 

Para yo realizar esta afirmación, yo tengo que tener medios 

probatorios. 

Inicialmente, ahorita yo estoy con el tema de los celulares, los 

celulares están allá en la Fiscalía por un hecho que se está 

investigando, y no sé si lo van a notificar a mi abogado para 

realizar una diligencia, en lo cual yo oportunamente voy a 

demostrar que yo sí le envié esa resolución al señor Santiváñez 

de la medida judicial. 

Ahora, escúchenme bien, eso fue el 10 de mayo, en la mañana. El 

11 de mayo, en horas de la tarde, él coordina conmigo, y esto 

creo que ya va condicionando con la otra pregunta, va relacionado 

con la otra pregunta, él coordina conmigo la entrega de Ortiz 

Marreros, porque, como era de conocimiento público, Ortiz 

Marreros no se le había hallado, estaba por unas horas prófugo, 

se puede decir así, y me indica, dice: “Amigo, me han estado 

llamando de un número que desconozco reiteradamente, pero como 

ha sido de manera muy recreativa he contestado esa llamada y se 

trata de Ortiz Marreros”. Y yo le digo: “Bueno, sugiérele, 

recomiéndele que se entregue a las autoridades”. Ya, okay. 

Y él me dice: “Te va a llamar el abogado de Ortiz Marreros para 

que coordine contigo la entrega”. Y él me brinda el número de 

ese abogado, que es el señor Carlos Alvizuri, él me brinda el 

número del abogado y en horas de la noche, entre las siete de la 

noche, siete y media de la noche, no me acuerdo muy bien, yo ya 

coordino con él. 

Pero las coordinaciones las hace el señor ministro, en ese 

entonces viceministro del Interior, Juan José Santiváñez, con su 

amigo Carlos Alvizuri. Posteriormente, ya me brinda su número 

telefónico y yo hago las coordinaciones directamente con él, 

pero yo con el equipo que estaba a cargo de esa investigación, 

de la ejecución de esa medida judicial, yo hago la coordinación. 

Ahora, con respecto a la pregunta… en esa reunión cuando yo le 

digo: “Hubo voladas del “Cofre” que se encontraba en la playa”, 

la pregunta es: “¿Por qué no se intervino?” 

Número uno, yo soy miembro de la Policía Nacional y yo acato 

órdenes y dentro de mis funciones. 

Como dije en un inicio, yo estaba a cargo de un equipo, tenía 

mis investigaciones, pero la acción que pueda realizar de oficio 

el Ministerio Público, porque deben comprender, o la Policía 

Nacional que tiene sus ámbitos, sus funciones y todo ello, ya no 

me corresponde a mí si el Ministerio Público inició o no, o a 
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través de la Policía Nacional, a través de sus canales de 

inteligencia o de búsqueda, o captura, (14) hayan realizado algún 

tipo de acción de búsqueda. Yo tengo mi función propiamente con 

mi cartera funcional y me aboco a mis casos. Punto.  

Señor presidente, ahí no me quedó muy clara la pregunta respecto 

al seguimiento en contra del periodista de La Encerrona, no sé 

si podría, por favor, hacer nuevamente esa pregunta con respecto 

al seguimiento de La Encerrona. No la entendí muy bien, por 

favor. 

El señor PRESIDENTE.— Le preguntaba, además, ¿qué esperaba que 

usted le comunicara, alguna acción por parte del equipo especial 

respecto a José Ortiz Marreros para su intervención con captura, 

así como también de Nicanor Boluarte, además que desarrolla 

labores de seguimiento contra los periodistas en La Encerrona? 

El CAPITÁN DE LA POLICÍA NACIONAL DEL PERÚ, PNP, señor Junior 

Augusto Izquierdo Yarlequé.— Conforme. 

Gracias, señor presidente. 

Con respecto a Ortiz Marrero, como ya he indicado, el me comenta, 

efectivamente, que supuesta y coincidentemente —bueno, eso ya se 

verá en la investigación— Ortiz Marreros había viajado justo un 

día antes, creo, que se ejecute la medida. Y él me indica que 

era por motivos de trabajo, no sé si será cierto o no, eso se 

verá en la investigación. 

Con respecto a Ortiz Marreros, exclusiva y únicamente, yo 

coordino con el señor Juan José Santiváñez cuando era 

viceministro para la entrega y él —si se puede decir así— me da 

el número de su abogado Carlos Albizuri, no me pide información. 

Como repito. 

Sin embargo, hay que tener en cuenta que él me pide la resolución 

de los Waykis en la Sombra el 10 de mayo cuando se ejecuta la 

medida y yo se la entrego cuando ya era de conocimiento público 

en horas de la mañana.  

Al día siguiente, coordina conmigo la entrega de Ortiz Marreros, 

y, bueno, el 15 y 16 de mayo es designado ministro del Interior. 

Coincidencias en política creo que no hay. 

Entonces, el tema con respecto al seguimiento a un periodista en 

La Encerrona, lo único que yo tengo que decir con respecto al 

periodista de La Encerrona, es ese audio, me remite ese audio en 

el cual a mí me envía un 17 de mayo a mi celular, el cual —como 

repito— ese celular está ahí en la Fiscalía y se ha realizado la 

extracción de ese audio a través del Software Cellebrite, y él 

me envía ese mensaje para, supuestamente, quería controlar a 

este señor periodista de La Encerrona que —como repito una vez 

más— yo ni siquiera lo conocía, porque incluso él me dijo que él 

se encontraba en España, el señor este de La Encerrona.  

No hay ningún tema que me haya dicho para decirlo, porque tampoco 

no me compete a mí este ese tipo de acciones por más que sea 
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policía, aparte que yo también estaba realizando mi curso y 

tampoco no se habría hecho. Un pedido así es un jalado de 

cabellos. 

Con respeto a los abogados, los amigos del señor Juan José 

Santiváñez. Ya ha salido uno de ellos el 26 de abril cuando se 

realizó la detención de los presuntos integrantes de 

Inteligencia en la Sombra, en la cual estaba el señor Martín 

Gonzales comprendido y el señor José Luis Alarcón Camacho, el 

coronel José Luis Alarcón Camacho. 

Cuando era viceministro —hay que tener en cuenta esto— cuando él 

era viceministro y el señor José Alarcón Camacho era jefe de la 

División de Búsqueda de la DIGIMIN, el cual depende 

administrativamente del viceministro, él me indica que tenía su 

amigo el señor Vivanco Gotelli y que quería asumir la defensa 

del señor coronel.  

Entonces, ahí es donde me entero o tomo conocimiento de que el 

señor Vivanco Gotelli era amigo del señor Juan José Santiváñez 

y posteriormente cuando coordino la entrega del señor Ortiz 

Marreros a través del señor Carlos Albizuri, también me dice que 

era su amigo.  

O sea, ese es el conocimiento que yo tengo de la relación de 

ambos abogados con el señor Juan José Santiváñez.  

Con respecto a la pregunta de si mantuve alguna amistad con el 

señor Juan José Santibáñez, cuál fue mi motivación para cambiar 

mi actitud. 

Señor presidente, a través de usted, señores congresistas, mi 

actitud siempre ha sido la misma, mi actitud es basada en mi 

Institución, yo soy institucionalista, yo amo mi Policía 

Nacional del Perú, ¿correcto? Yo soy un oficial de carrera, mi 

actitud siempre ha sido la misma y —como repito— yo lo hice por 

mi Institución puesto que no se trata de DIVIAC. 

Bueno, en esas circunstancias yo pertenecía a la DIVIAC, pero 

estaba desprestigiando, estaba cuestionando reiterativamente a 

una unidad de la Policía Nacional del Perú. Eso quiero que lo 

tengan bien claro y es que mi actitud siempre ha sido la misma.  

Creo que, con esto, señor presidente, esta última pregunta, no 

sé si se han respondido todas las preguntas.  

El señor PRESIDENTE.— ¿Hay alguna Repregunta?  

Congresista Portero.  

La señora PORTERO LÓPEZ (AP).— Señor Izquierdo, por su 

intermedio, presidente.  

Cuando uno ama la institucionalidad de nuestros sectores a los 

cuales nos debemos y como amigos que somos y, sabemos, el buen 

amigo cuando ve que alguien está mal, creo que al principio pone 

un estate quieto, porque esa es la verdadera amistad. La 

verdadera amistad es aquel que corrige, que ama esa amistad y 
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que por más cargos que tengamos, podamos corregir, pero en su 

debido momento, antes de, no después de, como los valores que 

nuestros padres nos dijeron desde el inicio, porque los primeros 

valores se tienen en casa. 

Y eso para mí, personalmente, no como congresista, es como 

persona humana, como madre de familia, se lo digo, señor 

Izquierdo, y mirándose a los ojos, por qué no desde el primer 

inicio, esa amistad que tenían por años, y no solamente con el 

ministro, porque así en todas las instituciones, no todos somos 

buenos, siempre hay una corriente negra detrás de nosotros y 

cuando uno se muera no se lleva nada.  

Pero por qué no antes de, le dijo esto está mal, porque las 

ambiciones personales por cargos pasan, pero la amistad queda y 

no es el franeleo sino es el inicio de decir esto no estuvo bien.  

¿Por qué, señor izquierdo?  

Muchas gracias, presidente.  

El señor PRESIDENTE.— El señor, congresista Zeballos Madariaga.  

El señor ZEBALLOS MADARIAGA (NA).— Sí.  

Señor presidente, a través de la mesa, al señor Junior Izquierdo.  

¿Por qué recién ahora salen estos audios y por qué no salieron 

en su momento, si usted consideró que lo que había hablado en 

esa reunión el ministro era contra lo que venía haciendo la 

Policía Nacional?  

¿Por qué ya sale ahora y por qué no salió en su momento?  

Ahora yo le había preguntado si usted ha tenido intenciones de 

utilizar el audio —voy a ser directo— para de repente intentar 

extorsionar al ministro o para otro tipo de cosas.  

El señor PRESIDENTE.— Señor Junior Izquierdo, en su conocimiento 

usted nos ha dicho que usted está haciendo su curso de 

especialización de su ascenso de la carrera en la Policía 

Nacional del Perú. 

¿Actualmente no es miembro de la DIVIAC? 

¿Qué opinión tiene acerca de los cambios efectuados en la DIVIAC, 

y si la DIVIAC está haciendo el trabajo que realizaba hasta antes 

que supuestamente haya sido intervenida esta Institución por 

supuestamente por interés de la Presidencia de la República? 

El CAPITÁN DE LA POLICÍA NACIONAL DEL PERÚ, PNP, señor Junior 

Augusto Izquierdo Yarlequé.— Con respeto, señor presidente, a 

través su intermedio. 

Con respecto a la pregunta de la señora congresista, basándose 

en los principios de la amistad —como repito— y eso se va a 

dilucidar y se va a poner en conocimiento público una vez me 

entreguen el celular o se realice esa diligencia. 
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Yo, y está en un audio, porque está en audio, con una 

comunicación horizontal —si se puede decir así— entre un vínculo, 

y yo le dije: lo que estás haciendo está mal. Yo le recomendé y 

le sugerí: qué es lo que te pasa, lo que tú estás haciendo, lo 

que estás indicando en los medios de prensa, no se ajustan a la 

realidad, estás tratando de desprestigiar a una Unidad de la 

Policía y no tratando, lo estás desprestigiando ante los medios 

de comunicación con información falsa. Porque yo le he dicho en 

su momento, le dije y él no me lo puede mentir porque está en el 

audio, ¿correcto?  

Entonces, ahora me indica la amistad, la amistad, como yo le 

dije un inicio, quien cambia la actitud en un inicio fue él, 

¿por qué? Porque un medio de comunicación le hace la pregunta 

respecto a la entrega de Ortiz Marreros, si él había participado, 

había coordinado conmigo y él me reclama a mí.  

A partir de ahí continuaba la comunicación, pero ya en cierta 

manera, considerando esa actitud del señor Juan José Santiváñez. 

Pero sí le dije y le sugerí. 

Sin embargo, a pesar de que él me decía: voy a rectificarme. 

Nunca lo hizo. 

Ahora, el principio, señora congresista, de la amistad, bueno, 

a pesar de que uno le sugiere o le recomienda, siguió con su 

camino, bueno. 

Con respecto a la pregunta de por qué salieron los audios recién. 

Bueno, eso lo dije en la primera sesión. 

Comencé a colaborar con el Ministerio Público desde finales de 

mayo, prácticamente, ¿correcto? Entregando mis celulares, para 

que se realicen las diligencias correspondientes. 

Ustedes tienen que entender, señores congresistas, como repito 

una vez más, yo soy un capitán de la Policía Nacional de Perú, 

¿correcto? Y en esas circunstancias, como es lógico, el señor ya 

se encontraba como ministro del Interior. 

¿Qué quiere decir ser ministro del Interior, no estar en el 

gobierno, no estar en el poder y todo lo que puede o podría 

utilizar a sus anchas para poder perjudicarme? Eso es lo que 

está sucediendo ahora. (15) 

A mí, más allá de colaborar con la Justicia, porque lo hice desde 

un inicio, prácticamente a fines de mayo y está todo documentado 

en el Ministerio Público, no es que yo recién haya dado. Yo 

empecé a brindar esa información y poco a poco yo he comenzado 

a brindarlo.  

A mí, señores congresistas, me han abierto cinco procesos para 

darme de baja, cinco procesos, tengo catorce años de servicio y 

nunca había tenido un proceso y en menos de dos meses me han 

abierto cinco procesos para pasarme a la situación de retiro. 
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¿Le parece coincidencia eso? Claro, y con el respeto que todo el 

mundo acá se merece, ¿quién me protege a mí y quién protege a mi 

familia?  

La información que yo he dado es muy delicada y es de connotación 

nacional. Mire lo que está pasando conmigo, el amedrentamiento, 

el hostigamiento laboral. Y como repito, señor congresista, no 

es que recién se ha dado, desde fines de mayo, aproximadamente. 

El señor PRESIDENTE.— A través de la Presidencia. 

El CAPITÁN DE LA POLICÍA NACIONAL DEL PERÚ, PNP, señor Junior 

Augusto Izquierdo Yarlequé.— Discúlpeme, señor presidente. 

A través de su Presidencia.  

Yo he comenzado a brindar información y no ha sido muy lejano de 

la información que la obtuve, inmediatamente ahí nomás, dos 

semanas. Pero también quiero que comprendan a qué me iba a 

enfrentar, ¿correcto?  

Sin embargo, acá estoy y lo estoy haciendo, descarto totalmente 

por los argumentos expuestos anteriormente que esa grabación que 

yo realicé era para extorsionar; o sea, descarto totalmente esas 

circunstancias, como le digo, qué me iba a imaginar yo que el 

señor ministro me iba a brindar esa información tan delicada, o 

ustedes van a una reunión y saben que le van a decir, salvo que 

sea, no sé, una reunión ya concertada. A través de su 

Presidencia, señor presidente.  

Entonces, descarto, señor presidente, a través de usted, esa 

pregunta. 

Muchísimas gracias.  

El señor PRESIDENTE.— Le hice una pregunta, señor Izquierdo.  

El CAPITÁN DE LA POLICÍA NACIONAL DEL PERÚ, PNP, señor Junior 

Augusto Izquierdo Yarlequé.— Disculpe, señor presidente.  

Con respecto a la DIVIAC, si bien es cierto, en la reunión que 

mantuve con el señor Santiváñez, en el Chifa, él me indica por 

su propia iniciativa, me dice que la señora presidenta le había 

dicho si podía cerrar la DIVIAC y, bueno, para subir todo vale, 

él dijo que sí, y ya una vez cuando se encontraba ahí, bueno ya 

una vez que fue designado como ministro del interior, dice que 

le indicó a la presidenta que tuvo que decirle que no se podía 

por el momento, porque era una Unidad Orgánica y que no se podía 

hacerlo. Pero claro, no se puede desactivar una unidad así por 

así, ¿qué se puede hacer? Debilitarla.  

En ese sentido, cuando inclusive efectivos de la DIVIAC 

pertenecían al equipo oficial, empezaron, antes de ello tenían 

un cierto respaldo para continuar con nuestras investigaciones 

y las cuales se han logrado, de cierta manera, ustedes ven los 

resultados.  
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Son investigaciones objetivas porque para nosotros solicitar 

alguna una medida pasa por un filtro, señor presidente, por el 

Ministro Público, por el Órgano Jurisdiccional y ahí están ahí 

están. 

Entonces, a los efectivos del equipo especial, comenzaron a 

iniciarle procesos administrativos igual que mi persona, por lo 

que tengo conocimiento también comenzaron a bajar el 

presupuesto.  

Yo desconozco si se tenía como proyecto que la DIVIAC pase a 

pertenecer a la DIRINCRI, que creo que eso no era, porque en un 

inicio, porque tengo conocimiento que la DIVIAC incluso tenía un 

proyecto para ser impulsado como dirección, más no para que sea 

que esté dependiendo de otra dirección como es la DIRINCRI.  

Entonces, como el señor decía, y está en el audio, se ufanaba de 

ser el papá del derecho disciplinario, así me dice, se ufana: 

soy el papá del derecho disciplinario. Bueno sí, pues, tiene 

cierto conocimiento y como especialista en ese tema, claro no 

podía desactivar la DIVIAC, pero cómo lo hizo o cómo lo habría 

hecho.  

Ahora, por lo que tengo conocimiento, también bajo el 

presupuesto, son golpes que se le da a una unidad que venía 

combatiendo frontalmente casos de alta complejidad en las cuales 

se encuentran involucradas personas del entorno de las altas 

esferas del poder.  

Entonces, esos son los cambios, señor presidente, a través de 

usted, que ha tenido la DIVIAC, un antes y un después, pese a 

que al señor ministro, como repito, cuando era jefe de Gabinete, 

cuando era viceministro —y está en los chats— decía que tenía e 

iba a dar todo el apoyo e inclusive invocando al señor Colchado 

que lo iba a respaldar y todo ese tema, pero la realidad fue 

totalmente distinta. 

El señor PRESIDENTE.— ¿hay alguna repregunta? 

Bien, tenemos al invitado el señor Henry Shimabukuro.  

Para que diga el invitado sus generales de ley, edad, estado 

civil, ocupación, domicilio real, teléfono celular, correo 

electrónico.  

Le cedo el uso de la palabra al señor Henry Shimabukuro.  

El señor SHIMABUKURO GUEVARA, Henry Augusto.— Muy buenas tardes, 

señor presidente, y a todos los congresistas.  

Mi nombre es Henry Augusto Shimabukuro, con DNI 10446596, 

teléfono 999279399 y mis otras generales de ley está en el 

documento que está escrito.  

Gracias.  

El señor PRESIDENTE.— Bien, después que hemos visto el vídeo 

sobre que lo había manifestado públicamente el señor Henry 
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Shimabukuro, señores congresistas, les pido, por favor, realizar 

sus preguntas al señor Shimabukuro Guevara. 

¿Hay alguna pregunta? Voy a preguntar, entonces. 

De acuerdo con la invitación que se le hizo a usted sobre el 

tema, me gustaría que usted exprese no necesariamente con una 

pregunta, las preguntas se le van a hacer después, lo que usted 

había señalado en la entrevista que le hicieron en ese medio de 

comunicación, primero de abril. 

Tiene el uso de la palabra, señor Shimabukuro.  

El señor SHIMABUKURO GUEVARA, Henry Augusto.— Gracias, señor 

presidente, y a los demás congresistas que están aquí presentes.  

Bueno, la entrevista fue en los primeros días de abril, fue sobre 

el vehículo presidencial que se encontraba en Asia y 

posteriormente se dirigió al sur del país, hacia el área de Pisco 

o Nazca, aproximadamente.  

De la misma manera que declaré en los medios de comunicación, 

hace aproximadamente casi seis meses y nadie prestó atención, la 

misma manera también hago una denuncia que han conformado un 

equipo de Inteligencia Especial de la Policía para hacerle 

seguimiento a la fiscal Marita Barreto y otros fiscales, para 

desprestigiar su imagen y de muchos fiscales más.  

Es un equipo especial que lo han organizado de las altas esferas. 

Pido al fiscal de la Nación o a la fiscal Marita Barreto, que 

arme una comisión o acá el mismo Congreso, para que puedan 

indagar o investigar sobre este Equipo Especial de Inteligencia. 

El señor PRESIDENTE.— Señor Shimabukuro, usted ha visto el 

documento que se presentó, que se le hizo y que responde al 

presidente de esta comisión la Concesionaria Vial del Perú. 

Le muestro: ¿desde cuándo usted conocía de este caso?  

El señor SHIMABUKURO GUEVARA, Henry Augusto.— Bueno, días atrás, 

antes de la entrevista en el Programa Willax con el señor Beto 

Ortiz, el tema no era el tema del Cofre Presidencial, sino sobre 

otro tema que me habían indicado, sino que entre la pregunta que 

salió en la entrevista se dio sobre el Cofre Presidencial que se 

había visto en Asia y si yo tenía conocimiento.  

El señor PRESIDENTE.— Señor Shimabukuro, yo sé que usted es 

experto en inteligencia, fue funcionario de la época del señor 

Pedro Castillo. En su conocimiento, ¿quién da las órdenes para 

el uso del Cofre?  

El señor SHIMABUKURO GUEVARA, Henry Augusto.— Bueno, yo he estado 

en Palacio, acá algunos congresistas me han visto, ilustran, 

podría ser solamente algunos, incluyéndolo a usted y algunos no, 

porque están investigados en temas de corrupción, tráfico de 

influencia, mochasueldos y otro tipo de denuncias, incluyendo 

niños y niñas. Todo a través de usted, señor presidente.  
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Como algunas personas tienen conocimiento en Palacio, la única 

persona que puede dar la orden a la Secretaría General o a la 

Subsecretaría General de Palacio, es el presidente de la 

República.  

La señora  .— Señor presidente, permítame. 

El señor invitado está faltándonos el respeto. O en todo caso 

que sea explícito y detalle quiénes son esos congresistas, porque 

tampoco uno lo escucha respetuosamente y él comienza a hablar 

algunas cosas que prácticamente incluye a todos los señores 

congresistas.  

Por favor, más respeto, señor presidente.  

El señor PRESIDENTE.— Por medio de la presidencia le pido 

respeto, señor Shimabukuro.  

El señor SHIMABUKURO GUEVARA, Henry Augusto.— Disculpe, señor 

presidente.  

Claro que sí, dije algunos congresistas, no he dicho todos, 

incluyéndolo a usted.  

Sigo diciendo, la única persona que da la orden a la Secretaría 

General o a la Subsecretaría para que puedan mover el cofre que 

se encuentra en el área de estacionamiento de Palacio, es el 

Presidente de la República, y donde luego el subsecretario 

general o el secretario da la siguiente orden a la Casa Militar 

o al coronel de la Policía que está en Palacio.  

Pero señor presidente, acá esta comisión lo que tendría que hacer 

es llamar al chofer del Cofre y a los agentes de la Policía de 

Seguridad de Estado que siguieron al Cofre.  

Yo creo que ellos tendrían que venir acá a declarar qué hacían 

en Asia y por qué más bien de venir de Asia a Lima, a Palacio, 

se dirigieron más al sur. No retornaron a Lima, se dirigieron 

hacia Pizco y Nazca, donde había agentes de Inteligencia de otros 

países.  

El señor PRESIDENTE.— Señor Shimabukuro, ¿usted tiene el nombre 

de esos agentes?  

El señor SHIMABUKURO GUEVARA, Henry Augusto.— No, señor 

Presidente. 

Usted sabe que es un tema bastante delicado, pero teníamos 

conocimiento de que había agentes de Inteligencia de otros países 

en el sur.  

El señor PRESIDENTE.— ¿Qué evidencias concretas tiene usted 

acerca de la supuesta fuga de Vladimir Cerrón a Cuba y su 

traslado en un vehículo del estado? (16) 

¿De qué manera su persona llega a obtener la información que se 

había trasladado al señor Vladimir Cerrón en el vehículo oficial 

de Palacio de gobierno?  
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El señor SHIMABUKURO GUEVARA, Henry Augusto.— Bueno, señor 

presidente, usted sabe que yo he estado en Palacio casi un año, 

tengo bastantes personas que todavía siguen trabajando ahí y en 

el Área de Inteligencia de la DINI, como DIGIMIN. 

El señor PRESIDENTE.— Insisto, usted debe saber los nombres de 

las personas que manejaron ese vehículo, ¿Podría informarnos a 

esta comisión?  

El señor SHIMABUKURO GUEVARA, Henry Augusto.— Señor presidente, 

es el trabajo de la Comisión de Fiscalización, tanto como el de 

la Fiscalía, indagar los nombres exactos del chofer, como el de 

su adjunto y del carro Cofre o Liebre que estuvo detrás del carro 

Presidencial, el Cofre.  

El señor PRESIDENTE.— Según su declaración hecha pública en un 

medio de comunicación, el prófugo de la justicia señor Vladimir 

Cerrón estaría en Cuba, ¿usted ratifica esa versión?  

El señor SHIMABUKURO GUEVARA, Henry Augusto.— Bueno, podría 

estar en Cuba o en Venezuela.  

Algunos abogados o allegados a él en el transcurso después de mi 

declaración, semanas continuas, viajaron a Venezuela y luego a 

Cuba, retornaron a Venezuela y se quedaron aproximadamente por 

quince días.  

El señor PRESIDENTE.— Cuando estuvo usted, señor Shimabukuro, de 

asesor presidencial, ¿usted llegó a conocer si los vehículos 

oficiales incluyendo a los de resguardo, realizan diligencias o 

encargos de fuera de Palacio de Gobierno, eso es normal y por 

orden de quién lo harían?  

El señor SHIMABUKURO GUEVARA, Henry Augusto.— No, jamás, señor 

presidente.  

Los vehículos netamente cofres presidenciales solo son vehículos 

extremadamente para el presidente. Dentro de palacio y en los 

interiores hay vehículos que utilizan las personas que están en 

el área administrativa o para cualquier otro invitado.  

El señor PRESIDENTE.— Como persona vinculada a Inteligencia, 

¿por qué cree usted que el señor Vladimir Cerrón no es capturado 

y qué tipo de equipos sofisticados supuestamente estaría 

utilizando?  

El señor SHIMABUKURO GUEVARA, Henry Augusto.— Bueno, equipos 

sofisticados acá muchas personas que han estado en el Gobierno, 

puede ser varios Equipos de Inteligencia de transmisión, 

tamboreo, que utiliza mucho el gobierno cubano o venezolano.  

Y a qué se debe que no lo capturan o qué vínculo tiene con la 

señora Dina Boluarte.  

Bueno, en la época de la campaña yo era uno de los más cercanos 

al costado de la señora Dina Boluarte, así como yo, confiamos 

mucho en los peruanos que nos unimos para evitar que el 

fujimorismo llegue al Gobierno.  
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En una de las movilizaciones donde ella estuvo al costado sentada 

en mi vehículo, atrás estaba su custodio la señora Rock, oficial 

de la Policía, capitán, y detrás de ella estaba la señora Maritza 

Sánchez. El señor Vladimir Cerrón la llamó, bajé el volumen de 

la radio de mi carro y le empezó a gritar a la señora Dina 

Boluarte, fuertemente, a qué se debe que no le había informado 

sobre unos depósitos en Western Union.  

Bueno, eso lo también lo he manifestado en un medio de 

comunicación.  

El señor PRESIDENTE.— Usted como entendido en materia de 

Inteligencia y Contrainteligencia, ¿existe la posibilidad 

tecnológica para que el señor Vladimir Cerón, estando en Cuba, 

pueda lanzar falsas ubicaciones como una especie de burla a las 

autoridades policiales del Perú?  

El señor SHIMABUKURO GUEVARA, Henry Augusto.— Claro que sí.  

Podría estar en Venezuela o en Bolivia y triangular videollamadas 

o tipos de transmisión a través de un aparato aquí en Lima o en 

algún lugar del país.  

El señor PRESIDENTE.— Señor Henry Shimabukuro, en la 

conversación que usted ha escuchado acerca del caso del capitán 

Izquierdo con el ministro del Interior, conversaban que 

resguardaban al señor Vladimir Cerrón ocho militares cubanos, 

¿qué conoce usted al respecto?  

El señor SHIMABUKURO GUEVARA, Henry Augusto.— Claro que sí, no 

solamente ocho militares cubanos, también venezolanos. 

Yo fui víctima de seguimiento de estos agentes de Inteligencia 

una vez que yo salí a declarar en contra del señor Vladimir 

Cerrón, criticando sobre su actuar cuando él ingresaba a Palacio 

de Gobierno amenazándolo o cogiéndolo de la solapa a nuestro 

Presidente de la República José Pedro Castillo Terrones.  

El señor PRESIDENTE.— ¿Desde cuándo seguían actuando esos 

agentes venezolanos y cubanos acá en el Perú? 

El señor SHIMABUKURO GUEVARA, Henry Augusto.— Desde que el 

Partido de Perú Libre llegó al Gobierno.  

El señor PRESIDENTE.— ¿Podría su persona hacer llegar a esta 

comisión más elementos que permitan descubrir la verdad respecto 

al presunto uso del vehículo presidencial para la fuga de 

Vladimir Cerrón?  

El señor SHIMABUKURO GUEVARA, Henry Augusto.— Señor presidente, 

lo que le podría decir es que el procedimiento más rápido para 

que usted llegue a la verdad es invitar inmediatamente al chofer 

y a los custodios de Seguridad de Estado. Yo creo que ellos 

tendrían mucho que decir en esta comisión.  

Bueno y también el secretario general, porque por ahí ha salido 

la orden de que la Liebre se movilice hacia el sur sin la señora 

Dina Boluarte.  
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El señor PRESIDENTE.— Vamos a pasar a sesión reservada por unos 

instantes, para hacer algunas preguntas más al señor Henry 

Shimabukuro. 

Por favor, les voy a pedir a los que no son miembros del Congreso 

de la República, porque esto es muy importante para la 

investigación. La prensa, por favor, también. 

Muchas gracias.  

Por favor, le dije que la prensa también.  

Por favor, somos conscientes de que ustedes quieren conocer la 

verdad, pero tenemos que...  

Por favor, les pido que se retiren.  

—Se suspende la sesión. 

 


